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 ١

  ، التبادیل و التوافیقمبدأ العد  : ٤م/  الصناعي والفندقي يثاني الثانو الالصف    ١
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  إذا أمكن إجراء عملیة على مراحل متتابعة فإن: )١(قاعدة 
  ٠٠٠× عدد طرق المرحلة الثالثة × عدد طرق المرحلة الثانیة × عدد طرق المرحلة الأولى = عدد الطرق الممكنة  

  
  ١× ٢×٣ ×٠٠٠×) ٣-ن( ×)٢ -ن(×)١- ن ( ×ن= عدد طرق ترتیب ن من الأشیاء في ن من الأماكن ): ٢(قاعدة 

  
   ١× ٢×٣ ×٠٠٠×) ٣- ن(× )٢ - ن(×)١-ن( × ن!  = ن  =وب العدد الصحیح غي السالب ن مضر): ٣(قاعدة 

              
            ١ × ٢ ×٣× ٤ ! = ٤: مثلاً 

        ١! = ١           
        ١! = ٠   

  ) !١-ن( × ن! = ن : ملاحظة 
  ) !٣- ن(× )٢ - ن(×)١-ن( × ن                 = 

 ! ٤×٥ ! =٥:  مثلاً 
               =٣×٤×٥! 
               =١٢٠= ١× ٢×٣ ×٤×٥  

  
  مرشحین ؟    ) ١٠(بكم طریقة یمكن تكوین لجنة ثلاثیة مؤلفة من رئیس ونائب وعضو من بین  )١مثال
  عدد طرق اختیار العضو× عدد طرق اختیار النائب× عدد طرق اختیار الرئیس = عدد الطرق : الحل

  ) مرشحین للعضو٨ مرشحین للنائب وبعد ذلك یبقى ٩لاحظ أنھ بعد اختیار الرئیس یبقى  ( ٧٢٠ = ٨ × ٩ × ١٠  =                    
  
  كتب على رف مكتبة في صف واحد ؟   ) ٥(بكم طریقة یمكن ترتیب  )٢مثال 

  ١٢٠= ١× ٢×٣ ×٤×٥! = ٥= عدد الطرق : الحل
  
      ، فما قیمة ن ؟ ٢٤! ) = ن  ( ٤إذا كان   )٣مثال

   ٣= ن     ئ      ١× ٢ × ٣! =  ن         ئ ٦= ! ن :   ینتج أن ٤بقسمة الطرفین على : الحل
  تمارین                                                                 

  
  ٥٦=   الجواب        أعضاء ، بكم طریقة یمكن اختیار رئیس ونائب لھ؟         ) ٨(یتكون مجلس إدارة إحدى الشركات من ) ١
  
  
  ٦٠= الجواب          إذا لم یسمح بالتكرار ؟، ‘٦ ،٥، ٤، ٣، ٢ة منازل باستخدام الأرقام ٣بكم طریقة یمكن تكوین عدد من  )٢
  
  
  ٢٤= مقاعد موضوعة في صف واحد ؟                الجواب ) ٤(أشخاص على ) ٤(ما عدد الطرق التي  یمكن أن یجلس بھا ) ٣

  
  

                           =         )   ج                          =!   ٠ –! ٥)     ب                       =!  ٢ ! + ٤)  أ      جد قیمة )٤
  
  

  :    ن  فیما یلي جد قیمة )٥
  
         ٢٤)! = ن٢) (    ج                            ٧٢٠ )! =١-ن (  )     ب                          ٣٦٠)! =ن(  ×٣)  أ 
  
  
  
      ٣٨٤ ! =٤ -)! ن( ٣)              و                                ١! =ن)     ھـ                           ٦)! =١+  ن ٢) (  د

                            



     ) 77  88  531  078   (عبدالقادر الحسنات  : علمإعداد الم

 ٢

     التبادیل                                                                            ٢
                 

          = )ر ن،(لفي كل مرة یساوي ) ر(مأخوذة ) ن(عدد تبادیل مجموعة عدد عناصرھا : قاعدة 
  ن  ،        ر ، ن عددان طبیعیان حم   ر حم  ٠حیث                             
 أو   

) واحد في كل مرة(تناقصیاً ) ن(اصل ضرب الأعداد المتتالیة من أي ح ))١-ر(-ن( ×٠٠٠× )٢ -ن(×)١-ن( × ن)= ن، ر(ل  
 )ر( أو إلى أن یكون عدد الحدود یساوي )١+ ر –ن (إلى أن نصل إلى العدد 

  
   نستخدم التبادیلالترتیب مھماًدائماً إذا كان ) ١: ملاحظة

  
 غییر القیمة أو المسمىتبدیل أماكن عناصر المجموعة یؤدي إلى ت : الترتیب مھم یعني) ٢           
یعني أن عمر ھو الرئیس ومحمد ھو ) عمر ، محمد(یدل على رئیس ونائبھ فإن ) محمد ، عمر ( إذا كان :    مثلاً 

   ٥٣ تختلف عن ٣٥النائب، كذلك 
  

                                                                                                                                                                                                             مجموعة من خمسة عناصر مأخوذة ثلاثة في كل مرة جد عدد تبادیل ) ١مثال
   ٣= ، ر ٥= ن : الحل

  ٦٠             =                             =          = )=٣، ٥(               ل
 

  )في الدرس السابق( أو حسب مبدأ العد 
  ٦٠=٣×٤×٥=عدد طرق اختیار الثالث× عدد طرق اختیار العنصر الثاني× عدد طرق اختیار العنصر الأول= عدد التبادیل

  
  مرشحین ؟    ) ٦(بكم طریقة یمكن اختیار مدیر ونائب لھ من بین  )٢مثال

  ٢= ، ر ٦= ل ،  ن الترتیب مھم إذاً تبادی: الحل
  

   طریقة٣٠             = )=               =   ٢، ٥(               ل
  

  ٣٠=٥×٦=عدد طرق اختیار النائب× عدد طرق اختیار الرئیس= عدد الطرق:    أو حسب مبدأ العد 
 
   فجد قیمة ر٢٤٠)= ، ر٦( ل٢ إذا كان )٣مثال
   ١٢٠=٤×٣٠ ، ٣٠=٥×٦ : ١٢٠عداد الصحیحة الأصغر منھ إلى أن یصبح الناتج  في الأ٦نضرب العدد  :  ١٢٠)=، ر٦(ل:  الحل

  ٤ ،٥ ، ٦ أعداد وھي ٣        ھناك 
  ٣= إذاً ر                         

  تمارین                                                                 
  
  ٣٦٠=                       الجواب بعة في كل مرة ؟                         مجموعة من ستة عناصر مأخوذة أرعدد تبادیل كم  )١
  
  ٢٤=    الجواب  إذا لم یسمح بالتكرار ؟         ، ‘٨ ،٦، ٤، ٢ة منازل یمكن تكوینھ باستخدام الأرقام ٣كم عدداً مكوناً من  )٢
  
  ة في صف واحد ؟ مقاعد موضوعأربعة  على طالباتثلاث جلس تبكم طریقة یمكن أن  )٣
  

                     )              ٥، ٥( ل)      ج                                    )   ب                            ) ٥، ٨( ل)  أ      جد قیمة )٤
  
    ، فجد قیمة ر   ٩٠) = ، ر٦( ل٣إذا كان  )٥

  
  :جد قیمة  ن  في الحالات الآتیة )٦
  ٢٤) = ن، ن(ل)                       د ٢٠) = ٢ن، (ل)     ج        ٢١٠) =٣ن، (ل)                  ب  ١٤٤) = ٢ن، ( ل٢)   أ 
  
  )           ٤ن،( ل٣) = ٥ن،( جد قیمة ن التي تحقق المعادلة  ل)٧

      )١$ ) + ( ٢ ، ٥(ل ! = )١-ن(:  جد قیمة ن إذا علمت أن )٨

 حفظ
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 ٣

٣  

 حفظ

  التوافیق                                                                        
  

  التوافیق ھي المجموعات الجزئیة المأخوذة من مجموعة ما : )١(قاعدة
= )المجموعات الجزئیة ( ر فإن عدد التوافیق = منھا ن وعدد عناصر كل مجموعة جزئیة = فإذا كان عدد عناصر المجموعة           
      

                                        =             =              
  

  وتستخدم قاعدة التوافیق عندما یكون الترتیب غیر مھم
  

   مرشحین؟٩بكم طریقة یمكن تشكیل لجنة ثلاثیة لتمثیل المدرسة من بین : مثلاً
  نستخدم قاعدة التوافیقئ نلاحظ أن الترتیب غیر مھم فكلھم أعضاء : الحل 

   طریقة٨٤             =                    =  ) =  ٣)= ( دد الطرق ع

  :  ونرید تشكیل لجنة ثنائیة منھم ‘ عمر، ماجد ، علي ةنفرض أن لدینا المجموعة : الفرق بین التبادیل والتوافیق  : ملاحظة
  

  لأنھ في اللجنة الأولى علي ھو الرئیس وعمر النائب)  علي عمر ، (یختلف عن ) علي ، عمر(فـ) رئیس ونائبھ ( الترتیب مھمفي التبادیل 
  :   واللجان الممكنة ھي ٦) =٢ ، ٣(                             ولكن في اللجنة الثانیة یصبح عمر الرئیس وعلي ھو النائب  لذلك ل

  ) عمر،ماجد( ،)ماجد، عمر(،   )   ماجد،علي( ،)علي ، ماجد(،   )  عمر،علي( ،)علي ، عمر             (
  

  فكلاھما أعضاء) عمر، ماجد( لا یختلف عن ) ماجد ، عمر(حیث )  لجنة ثنائیة من عضوین  ( الترتیب غیر مھمبینما في التوافیق 
  )ماجد، عمر(، )علي ، ماجد(،)علي ، عمر: (  واللجان الممكنة ھي ٣ ) = ٢#= (                          لذلك عدد الطرق 

  

  ٦= ومنھا س٨ = ٢+  أو س٢= سئ)  ٢*:        = (               مثلاً=  ):         ٢(قاعدة
  
  

  ١١ =٨ + ٣=   س  ئ                      : ن  مثلاً  = ٢ر + ١     أو       ر٢ر = ١      رئ           ):         ٣(قاعدة
  
 لاب لتمثیل المدرسة في مسابقة علمیة ؟   ط ) ٨( من بین ثلاثیةبكم طریقة یمكن اختیار لجنة  )١مثال

   طریقة    ٥٦) = ٣* = (  عدد الطرق ئنستخدم قاعدة التوافیق ئ نلاحظ أن الترتیب غیر مھم فكلھم أعضاء : الحل 

  
   سیدات ، یُراد تشكیل لجنة رباعیة بحیث تضم رجلین وسیدتین ،٤ رجال و ٦یتكون مجلس إدارة إحدى الشركات من  )٢مثال
  . عدد الطرق الممكنة لتشكیل ھذه اللجنة جد

              )لذلك نستخدم مبدأ العد(  یتم على مرحلتینرنستخدم قاعدة التوافیق ولكن الاختیائ نلاحظ أن الترتیب غیر مھم فكلھم أعضاء : الحل 

   طریقة٩٠=٦×١٥ =)  ٢$(   × )٢^= ( عدد طرق اختیار السیدتین× عدد طرق اختیار الرجلین = عدد الطرق        
  

   أسئلة فقط ٥وعلى المتقدم إلى الامتحان اختیار .  في العلوم ٤ في اللغة العربیة و ٤: أسئلة ) ٨(یتكون امتحان ثقافي من  )٣مثال
  

  العلوم ؟ في  أسئلة في اللغة العربیة واثنین ٣بكم طریقة یمكن للمتقدم إلى الامتحان الإجابة على )     ا
  )              لذلك نستخدم مبدأ العد(  یتم على مرحلتینرنستخدم قاعدة التوافیق ولكن الاختیائ أن الترتیب غیر مھم  نلاحظ : الحل 

   طریقة٢٤=٦×٤ =  )٢$( ×  ) ٣$( = عدد طرق اختیار أسئلة العلوم ×  عدد طرق اختیار أسئلة اللغة العربیة=        عدد الطرق
   والباقي في العلوم ؟ على الأقل أسئلة في اللغة العربیة ٣ إذا كان علیھ أن یختار )   ب
  )  علوم ١+  عربي ٤) + ( علوم ٢+  عربي ٣(  عربي وبالتالي ٤ عربي أو ٣على الأقل تعني أقل شيء أي  : الحل      

  ٢٨ =٤ + ٢٤ ) = ١$( × )  ٤$ ) +  ( ٢$( ×  ) ٣$( =        عدد الطرق
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 ٤

  تمارین  ٤
  

   جد قیمة س التي تحقق المعادلة                                  )٢               قیمة س  جد                         ف     إذا كان ) ١
  

  
   حل المعادلة الآتیة                                 )٤        إذا علمت أن                               فجد قیم س     )٣

                   
  

   =  )١$) (  ٣) =           ٥%)   ( ٢           ) =   ٠ &)   ( ١:جد قیمة كل مما یلي ) ٥
  
         )٤ن ،(    فجد قیمة ل                   إذا كان   ) ٧                          نجد قیمة      ف                 إذا كان ) ٦

                                     
  
  ٣=  ، ر٥= ن: الجواب                                    ، رجد قیمة ن     ف٦٠ )=ن، ر(،  ل                        إذا كان ) ٨
  

  طلاب؟) ٩(معلمین ، ) ٦( معلمین وطالبین لتشكیل لجنة في إحدى المدارس من بین) ٣(بكم طریقة یمكن اختیار )٩ 
  

                                                                                      
  إداریین ، جد عدد الطرق التي یمكن بھا تكوین لجنة ثلاثیة بحیث تتكون من ) ٣(معلمین و) ٦(مجموعة مكونة من ) ١٠
                                                                                ل الأقىمعلم واحد عل    
  
  : سیدات ، جد عدد طرق تشكیل لجنة ثلاثیة منھم بحیث٥ رجال و ٦یتكون مجلس إدارة إحدى الشركات من ) ١١ 
    تتكون اللجنة من رجلین على الأقل - ٢                          تتكون اللجنة من رجلین وسیدة  - ١ 
   

  
    رئیس اللجنة من الرجال والباقي من السیدات- ٤                كثر       تتكون اللجنة من رجلین على الأ -٣ 

  
                     )٦،٢(ل ) +  ٢(!( × ٢ ! = )٤+ن٢(د قیمة ن التي تحقق المعادلة  ج)١٢ 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ٢٠١٥ إلى ٢٠٠٨من ) ادیل والتوافیق مبدأ العد ، التب( جمیع أسئلة الوزارة على 

  ) شتویة٢٠٠٨(مرشحین ؟ ) ٥(بكم طریقة مختلفة یمكن اختیار لجنة مكونة من مدیر ونائب لھ وأمین سر من بین ) ١ 
  
  علماً أن التكرار غیر مسموح بھ؟ ‘ ٩ ،٧ ، ٥ ، ١،٣ةكم عدداً مكوناً من منزلتین یمكن تكوینھ من مجموعة الأرقام )  ٢

  ) شتویة٢٠٠٩ (                                                                                                                         
  مدرساً ،أرادت الإدارة أن تختار منھم عمیداً للكلیة ونائباً للعمید ) ٣١(في إحدى الكلیات الجامعیة ) ٣

  ) صیفیة٢٠٠٩  (                :                                                                 فإن عدد الطرق الممكنة لذلك ھو
  
  أنواع من اللحوم ھي ) ٣(و‘بندورة، خس ، ملفوف، فاصولیا ة ع من الخضار ھي  أنوا) ٤(في أحد الأسواق یباع ) ٤

  أراد أحمد أن یشتري نوعاً واحداً من الخضار ونوعاً واحداً من اللحم ،. ‘لحم خروف، سمك ، دجاج       ة
  ) شتویة ٢٠١٠(                              :             فإن عدد الطرق المختلفة التي یستطیع  بھا اختیار ذلك ھي           

  
  )  صیفیة ٢٠١٠( طلاب لتشكیل لجنة للمشاركة في إحدى المؤتمرات ؟ ) ١٠(بكم طریقة یمكن اختیار ثلاثة طلاب من بین ) ٥
  ) صیفیة ٢٠١٠(                    موظفین في إحدى الشركات ؟     ) ٨(بكم طریقة یمكن اختیار رئیس ونائب من بین ) ٦
  )              شتویة ٢٠١٢( إذا لم یسمح بتكرار الأرقام ؟ ، ‘ ٢، ٦،٤ةكم عدداً مكوناً من منزلتین یمكن تكوینھ من مجموعة الأرقام ) ٧
  بكم طریقة یمكن شراء قلم ودفتر من ھذه المكتبة؟ . أنواع من الدفاتر ) ٤(أنواع من الأقلام و)٣(تبیع إحدى المكتبات ) ٨ 

  ) صیفیة٢٠١٢(                                                                                                         
  )    صیفیة٢٠١٣  (      بكم طریقة یمكن اختیار كتابین من بین سبعة كتب مختلفة ؟                   )  ٩
  

  )علامتان )(  شتویة٢٠١٤(        قاعد موضوعة في صف واحد ؟ بكم طریقة یمكن أن تجلس أربع طالبات على أربعة م ) ١٠
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  ) شتویة٢٠٠٨:                                             (تساوي ) ن( فإن قیمة ٧٢! =ن × ٣ إذا كان -١١
  

  )ة شتوی٢٠١٠:                                    ( فإن قیمة ن تساوي ٢٤ ) ! = ١ –ن ( إذا علمت أن -١٢
  

  ) شتویة٢٠١٢:                                                  ( ، فإن قیمة ن تساوي ٢٤! =  إذا كان ن -١٣
  

  ) صیفیة٢٠١٢:                                                                    (تساوي !  ٣!+ ٢  قیمة  -١٤
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  )   علامات٣) ( شتویة ٢٠٠٨  (         :                                                                             جد قیمة ) ١٥  
  
)                        علامات٣)  (  صیفیة٢٠٠٨ (       )                             ٢ن،( ل٤) = ٣ن،(جد قیمة ن التي تحقق المعادلة  ل) ١٦  
  
  ) صیفیة٢٠٠٩ (     :                                                                       تساوي ) ٢، ٧(ل)   ١٧  
  
  ) شتویة ٢٠١٠ (  :                               عدد التبادیل الثلاثیة المأخوذة من مجموعة سداسیة ھو ) ١٨  
  
  )      علامات٤) (  شتویة ٢٠١٠      (         ، فما قیمة ن؟                            )٢ن،( ل ٦) = ٣ن،(إذا علمت أن ل) ١٩  
  
  ) شتویة ٢٠١١   (       كم عدد تبادیل مجموعة من سبعة عناصر مأخوذة ثلاثة عناصر كل مرة ؟        )٢٠  
    
  )  علامات٣) (  شتویة ٢٠١١  (          فجد قیمة ر                                            ٦٠) = ،ر ٦( ل٢إذا كان  ) ٢١  
  
  )   شتویة ٢٠١٢  (   من العناصر في كل مرة ؟  ) ٣(مأخوذة ) ٥(ھا ما عدد تبادیل مجموعة عدد عناصر) ٢٢  
  
  )  علامات٥) (  صیفیة٢٠١٢ (                               ، فما قیمة ن؟          )٢ن،( ل ٦) = ٣ن،(ل ؛٣!  إذا كان   ) ٢٣  
   
  )علامات٣) (  شتویة ٢٠١٣  (                                   ٣٦٠) = ، ر ٦( ل٣جد قیمة ر التي تحقق المعادلة   ) ٢٤  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  ) صیفیة٢٠٠٨(     : تساوي) ن(      فإن قیمة إذا كان                             )  ٢٥
  

  )        علامات٤)  (  شتویة٢٠٠٩ )            (١$ ) + ( ٢ ، ٥(ل! = ن : جد قیمة ن إذا علمت أن ) ٢٦

  ) شتویة٢٠٠٩     ( :                                          تساوي  ) ١& (قیمة )  ٢٧
  

  ) علامتان )  (  شتویة٢٠٠٩  (  عادلة                                              جد قیمة س التي تحقق الم) ٢٨
     
  

  )    علامتان )  (  صیفیة٢٠٠٩(إذا علمت أن                               فجد قیم س                            ) ٢٩
  
  

  )  علامتان )  (  صیفیة٢٠١٠  (                                   حل المعادلة الآتیة                              ) ٣٠

  ) شتویة ٢٠١١:                                                                   (تساوي )  ٢^  )  (٣١

  ) علامات٤) (  شتویة ٢٠١١(                   !                                            ٣×  ) ٥& (جد قیمة  ) ٣٢
  

  )  علامتان ) (  صیفیة ٢٠١١(  :                   إذا كان                                فإن قیمة س تساوي )  ٣٣
  

٥  
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 ٦

                     
  )  صیفیة٢٠١٢:          (عناصر في كل مرة یساوي ) ٣(عناصر مأخوذة ) ٦(عدد توافیق  ) ٣٤
  
  

  )    شتویة ٢٠١٣:                         (                                            تساوي إذا كان) ٣٥
  

                
  ) شتویة ٢٠١٣)                                                                                        (٣٦
  
  

                                                    
  )  صیفیة٢٠١٣)                                                                                               (٣٧
  

  )   علامات٥) (  صیفیة٢٠١٣)              (٢ ، ٦( ل  + ) ٢(!( × ٢! = جد قیمة ن التي تحقق المعادلة ن ) ٣٨
  

  )  علامات٥) (  شتویة ٢٠١٤:                                              (لمعادلة  جد قیمة ن التي تحقق ا) ٣٩
   
    

٤٠  (  
  
  
  

٤١(  
  
  

  )علامات٦) (  شتویة ٢٠١٥ ( فما قیمة ن ؟ ) =         ٣ن ، (إذا كان ل ) ٤٢
  
  

  )ناتعلام ) (  شتویة٢٠١٥( في المعادلة                                ) قیم س (جد قیمة) ٤٣
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  طلاب؟) ٨(معلمین ، ) ٥( ن بینمعلمین وطالبین لتشكیل لجنة في إحدى المدارس م) ٣(بكم طریقة یمكن اختیار ) ٤٤

  )   علامات٦)  (  صیفیة٢٠٠٨                                                                                    (  
  

)                                                                                    یفیة ص٢٠١١( طالبات؟) ٥(طلاب و) ١٠(لجنة في إحدى الكلیات من بین طالبات لتشكیل ) ٣(طلاب و) ٤(بكم طریقة یمكن اختیار ) ٤٥
  
  

  إداریین ، جد عدد الطرق التي یمكن بھا تكوین لجنة ثلاثیة بحیث تتكون من ) ٤(معلمین و) ٨(مجموعة مكونة من ) ٤٦
  )علامات٦) (  شتویة ٢٠١٢                                       (                                   ل    معلم واحد على الأق

  
  )علامات٣)  (  شتویة٢٠١٣( طلاب؟) ٩(معلمین و )٥(معلمین وطالبین لتشكیل لجنة من بین) ٣(بكم طریقة یمكن اختیار ) ٤٧

    
  

                          لجنة ثلاثیة تتكون من معلمین على الأقطلاب ، جد عدد الطرق التي یمكن بھا تكوین ل) ٨(معلمین و) ٦(مجموعة مكونة من ) ٤٨
                      

  )        علامات٤) (  شتویة ٢٠١٤                                                                 (
  ن لجنة رباعیة مكونة من رئیس ونائب للرئیس طلاب ، جد عدد الطرق التي یمكن بھا تكوی) ٦(معلمین و) ٤(مجموعة مكونة من ) ٤٩

  )   علامات٤) (  صیفیة٢٠١٤(من المعلمین وعضوین من الطلاب                                     
             
 واحد على الأقل                                                  طلاب ، جد عدد الطرق التي یمكن بھا تكوین لجنة ثلاثیة منھم بحث تتكون من معلم) ٧(معلمین و) ٤(مجموعة مكونة من ) ٥٠

  )   علامات٥) (  شتویة٢٠١٥(                                                                                                                                                        

٦  
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   المتغیر العشوائي المنفصل وتوزیع ذي الحدین: ٤م /الصناعي والفندقي يلثاني الثانوالصف ا   
  
   حومداه مجموعة جزئیة من   ) Ω( ھو اقتران مجالھ الفضاء العیني  المتغیر العشوائي 

  ھو مجموعة النتائج الممكنة أو المحتملة لتجربة ما  ) Ω(     الفضاء العیني 
  

   لرمي قطعة نقد مرتین عینيالفضاء الجد  )١مثال
  ‘)كتابة ، كتابة ( ،)كتابة ، صورة ( ،)صورة ، كتابة(، )صورة ، صورة (ة= الفضاء العیني : الحل

  ‘)ك ، ك ( ،)ك، ص( ،)ص ، ك(، )ص ، ص ( ة=Ω            وبالرموز  
  

  ة ، ما ھي قیم س الممكنة؟  في المثال السابق ، إذا دل المتغیر العشوائي س على عدد مرات ظھور الصور)٢مثال
  ’١،٠ ،٢ة:     إذاً س یأخذ مجموعة القیم   صورة واحدة ، صورتان أو لا صور : احتمالات س ھي : الحل

  
  إذا كانت مجموعة قیم س معدودة فإن س یسمى متغیراً منفصلاً : ملاحظة            

  
  

   أطفال وتسجیل النتائج حسب جنس الطفل ٣ي تجربة اختیار عائلة لدیھا الأطفال الذكور فإذا دل المتغیر العشوائي س على عدد ) ٣مثال
  ، جد الفضاء العیني وقیم س الممكنة ) ترتیبھ(         وتسلسل ولادتھ 

  
    ‘ب ب و، ب و ب ، ب و و  ،، ب ب ب ووو ، ووب ، وب و ، وب ب ة = Ω : الحل

  
  لد واحد ، ولدان ، ثلاثة أولاد  أو  لا أولادو:  أي أن س قد تكون ‘٢،١،٠، ٣ة:       مجموعة قیم س 

  
  ) = ح(ویمكن إیجاد احتمال كل قیمة من قیم س حیث ل

  
    ٨؛! ) = ٣= س( ل = )‘ووو ة ( أطفال ذكور٣احتمال وجود : مثلاً 

  ٨؛# ) = ٢= س( ل =   )‘ ب و و  ووب ، وب و ، ة(  احتمال وجود ولدین فقط 
   أولاد٣احتمال + احتمال ولدین )  = أقل شيء ولدین (ل   احتمال وجود ولدین على الأق

  ) ٣=س(ل ) + ٢= س( ل =                                                             
  ٨؛$  =٨؛ + !٨؛#=                                                              

  احتمال عدم وجود أولاد ذكور+ احتمال ولد واحد + احتمال ولدین ) = دین أكثر شيء ول(  احتمال وجود ولدین على الأكثر
  ) ٠=س(ل ) +١=س(ل ) + ٢= س( ل                                                             = 

  ٨؛& = ٨؛ + !٨؛# + ٨؛  #=                                                             
  ١= مجموع احتمالات المتغیر العشوائي س : لقاعدة حسب ا: أو 

  
    ١) = ٣=س(ل) + ٢=س(ل) + ١=س(ل) + ٠= س(ل                     

  
  ) ٣=س( ل- ١) = ٢=س(ل) + ١=س(ل) + ٠= س(إذاً   ل

   ٨؛!  - ١  =                                                 
  ٨؛&=                                                          

  م  قیمةماف‘)م ، ٣( ،) ٠‚٥، ٢( ، ) ٠‚١ ، ١(ة:الاحتمالي للمتغیر العشوائي س معطى بالمجموعة إذا كان التوزیع  )٤مثال
                                                      )٠‚١ +٠‚٥ (– ١ = ب : الحل

            =٠‚٣ = ٠‚٦ -١  
  

٧  
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  )مھم جداً (                الحدینيتوزیع ذ                   ٨
  

  ’نجاح ، فشل  ةالفضاء العیني لتوزیع ذي الحدین یتكون من نتیجتین منفصلتین وھما 
  ’ ٢ ، عدم ظھور العدد ٢ظھور العدد ة  = Ω  فإن  ٢ مرات والحادث ھو ظھور العدد ٤عند إلقاء حجر النرد : مثلاً 

  احتمال النجاح في كل مرة  ،      ن ، أ معاملا متغیر ذي الحدین : التجربة     أ عدد مرات إجراء :        ن 
  

   ، ن٠٠٠ ، ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠: حیث یأخذ متغیر ذي الحدین القیم 
  

  ‘  ، ن٠٠٠ ،٢ ، ١، ٠ة ي                                      ،   ر ) = ر= س( ل= من المرات ) ر(احتمال النجاح في  : قاعدة
  

  :فما احتمال ) ٠ ,٦(  احتمال أن یصیب الھدف في كل مرة ھو إذا كان طلقات على ھدف ما ،٤ أطلق صیاد )٥مثال
  إصابة الھدف مرة واحدة على الأكثر)  مرات على الأقل               ج٣إصابة الھدف )  مرات               ب٣إصابة الھدف ) أ

  ٠ ,٤ = ٠ ,٦ -١    ،       ٠ ,٦=  أ      ،     ٤= ن :  الحل

؛ ؛٠$٠×   ٠٠٠٠٠٠١؛@؛٠!٠؛٠̂٠ ×  ٤=  !)٠ ,٤ (# )٠ ,٦ ) (٣$(  ) =٣= س( ل)  أ    ٠ ,٣٤٦٥=  ١؛
  
  )  مرات ٤+  مرات ٣(  أي )  مرات٣تعني أقل شيء ( مرات ٣على الأقل ) ب

   )٤= س( ل +) ٣= س( ل=                              
                              = )$٠ ,٤٧٦١=()٠ ,٤($ )٠ ,٦ ) (٤$( + !)٠ ,٤ (# )٠ ,٦ ) (٣  

  
  ) ولا  مرة+ مرة ( تعني أكثر شيء مرة واحدة أي  مرة واحدة على الأكثر) ج

  ) ٠= س( ل) + ١= س( ل =                                  
 ) =                             $٠ ,٤(( )٠ ,٦ ) (٠$( + #)٠ ,٤ (! )٠ ,٦ ) (١( $  

                                 =      ٠ ,١٧٩٢ = ٠ ,٠٢٥٦+   ٠ ,١٥٣٦  
  

  فجد قیمة أ ؛ ١!؛٢!٥؛&) = ١جم س (  وكان ل٣=  إذا كان س متغیراً عشوائیاً ذا حدین حیث ن )٦مثال

  )٠( ل– ١) = ٣(ل) + ٢(ل) + ١(ل) = ١جم  س( للاحظ أن :    الحل

  ؛١!؛٢!٥؛& = #) أ – ١(   - ١ ) =٠( ل– ١   ومنھا  

  ١؛!٢؛!٥؛&  - ١ = #) أ – ١( 

  ٥؛# =أ    ئ ٥؛@=  أ – ١  ئ ؛ ١؛ ٢*؛٥   = ؛١!؛٢!٥؛&  - ؛١!؛٢@٥؛% =  #) أ – ١( 
  

دل المتغیر إذا  كرات على التوالي مع الإرجاع ، ٣ ، سحبت من الصندوق كرتین حمراوین و  كرات بیضاء٣ یحتوي صندوق على )٧مثال
   على عدد الكرات البیضاء المسحوبة ، كون جدول التوزیع الاحتمالي  سشوائي الع

  ٥؛#= عدد الكرات في الصندوق ÷ عدد الكرات البیضاء = كرة بیضاء واحتمالھا ) سحب(احتمال النجاح ھو ظھور: الحل 
  ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠: وقیم س الممكنة ھي   ، ٥؛#=  ، أ ٣=  ن إذاً       

؛ ٢*؛٥ =   # )٥؛@( ( )٥؛#) ( ٠#) = ( ٠(ل ؛ ٢#؛٥̂=    ٢؛  ٥؛$ × ٥؛# ×  ٣ = @ )٥؛@(  !١ )٥؛#) (  ١#) = ( ١(ل؛                 ١؛   ؛١؛
؛ ٢%؛٥$ =  ! )٥؛@( @ )٥؛#) ( ٢#) = ( ٢(ل    ؛١@؛٢&٥ ؛=    ١ × ؛١@؛٢&٥ ؛ ×  ١= ( )٥؛@(  #١ )٥؛#) (  ٣#) = ( ٣(ل                 ؛١؛
  

  : إذاً جدول التوزیع الاحتمالي ھو                 
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 ٩

  تمارین                                                                  ٩
ل وتسجیل النتائج حسب اطفأ) ٣(عائلة لدیھا لعشوائي في تجربة اختیار )البنات(ناث إذا دل المتغیر العشوائي س على عدد الأطفال الإ)  ١

   اكتب جدول التوزیع الاحتمالي للمتغیر سة ، وأن احتمال ولادة الطفل ذكراً یساوي احتمال ولادتھ أنثى ،دولاال وتسلسل الجنس
                                                                                              

           ؟قیمة مما ف‘) ، م ٢( ،)٠‚١ ، ١(،  )٠‚٣ ، ٠(ة:إذا كان التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي س یساوي )٢
  

   معطى بالجدول التالي فجد قیمة م س المنفصل إذا كان التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي )٣
  

                              فجد ٠ ‚ ٧=  أ ٢= معاملاه  ن إذا كان س متغیراً عشوائیاً ذا حدین  )٤
             س التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائيجدول  -٢          قیم س             -١    
   
  :قطع من إنتاج المصنع عشوائیاً ، فجد  ) ٥( وأخذنا      ة  ١٠إذا كانت نسبة القطع المعیبة في إنتاج مصنع ما ھي ) ٥
  احتمال عدم وجود أي قطعة معیبة     -٣     احتمال وجود قطعة معیبة واحدة على الأكثر -٢ قطع معیبة منھا    ٣ احتمال وجود -١
    

   فجد قیمة أ   ؛٢!؛٥̂  ) =١جم س (  وكان ل٢= إذا كان س متغیراً عشوائیاً ذا حدین حیث ن )٦
  
  مع الإرجاع ، إذا دل المتغیر العشوائي  على التوالي  انرتحمراء ، سحبت من الصندوق ك) ٦(و  بیضاء كرات)٤(یحتوي على صندوق   )٧
    س  لمتغیر العشوائيل المسحوبة ، كون جدول التوزیع الاحتماليحمراء على عدد الكرات ال س    

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ٢٠١٥ إلى ٢٠٠٨من  ) المتغیر العشوائي المنفصل وتوزیع ذي الحدین(جمیع أسئلة الوزارة على 

  :اختر رمز الإجابة الصحیحة فیما یلي  : السؤال الأول
  :   معطى بالجدول التالي) س(إذا كان التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي المنفصل )١

  )   شتویة ٢٠٠٨:                         (وي تسا) جـ(     فإن قیمة 
  
  
 شجرات تفاح في حدیقة بیتھ،ما احتمال نجاح زراعتھا ٣، زرع شخص )٠‚٨( إذا كان احتمال نجاح زراعة التفاح في منطقة جرش)٢

  )یفیةص ٢٠٠٨(جمیعاً؟                                                                                  
  
أطفال وتسجیل النتائج حسب ) ٣(على عدد الأطفال الذكور في تجربة اختیار عشوائي لعائلة لدیھا ) س(إذا دل المتغیر العشوائي ) ٣

  ) صیفیة٢٠١٠                                (: ھي )س(الممكنة للمتغیر الجنس  وتسلسل الولادة فإن القیم 
  

         
  )) علامات٨(،)  شتویة٢٠٠٨:( أوجد كلاً مما یلي٠ ‚ ٣= ، أ ٤= اً عشوائیاً ذا الحدین معاملاه  ن متغیر) س(إذا كان ) ٤
  )  =       ١ جم س(  ل-٢) =                                                    ٢=س( ل-١    

  
  
  
  م حسب الجنس وتسلسل الولادة، فإذا علمت أن الأطفالسجلت إحدى القابلات في أحد المستشفیات ولادة ثلاثة أطفال في نفس الیو )٥

                    ولدوا من ثلاث أمھات وأن احتمال ولادة الطفل ذكراً یساوي احتمال ولادتھ أنثى 
                               

  شفى فاكتب قیم س الممكنة  دل المتغیر العشوائي س على عدد الأطفال الذكور المسجلین في ذلك الیوم في المست إذا-١  
  )) علامات٤( شتویة ،٢٠٠٨                                         ( ما احتمال أن یكون جمیع الموالید من الإناث ؟-٢  
  
  ال أن قطع من إنتاج المصنع بطریقة عشوائیة ، ما احتم ) ٤( أخذت   ة  ، ٥إذا كانت نسبة القطع المعیبة في إنتاج أحد المصانع )  ٦

        )) علامات٦(، صیفیة ٢٠٠٨(      یكون عدد القطع المعیبة ثلاث قطع على الأقل ؟                                   
  
                                                                                   ة ٨٠أجریت ثلاث عملیات جراحیة في أحد المستشفیات الأردنیة وكان احتمال نجاح العملیة الواحدة یساوي ) ٧

  )   علامات ٤ (         فاكتب قیم س الممكنةالجراحیة الناجحة   دل المتغیر العشوائي س على عدد العملیات إذا-١    
                                                     )) علامات٦( شتویة ،٢٠٠٩        (                                             )علامتان ( ما احتمال نجاح عملیة واحدة فقط ؟   -٢    
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  فجد قیمة أ     ، ٨؛&  )=١ جم س (  ، ل٣=إذا كان س متغیراً عشوائیاً یخضع لتوزیع ذي الحدین حیث ن ) ٨
   )) علامات٥( شتویة ،٢٠٠٩(                                                                                                    

  قطع عشوائیاً من إنتاج المصنع ،  ) ٤( فإذا أخذت   ة   ١٠إذا كانت نسبة القطع المعیبة في إنتاج أحد المصانع ) ٩
   )) علامات٤(،   صیفیة٢٠٠٩(   فما احتمال أن تكون بینھا قطعة واحدة على الأكثر معیبة؟                        

  بیضاء ، سحبت من الصندوق كرتان على التوالي مع الإرجاع ، ) ٣(حمراء و) ٤(یحتوي صندوق على ) ١٠
  )س(إذا دل المتغیر العشوائي  س على عدد الكرات الحمراء المسحوبة ، فاكتب جدول التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي  

  )) علامات٦(، صیفیة ٢٠٠٩                                                                         (                                      
   :على عدد مرات ظھور الصورة  إذا دل المتغیر العشوائي  سفي تجربة رمي قطعة نقد مرتین ) ١١

         )علامتان(اكتب الفضاء العیني لھذه للتجربة    -١      
     ) شتویة ٢٠١٠                        ()علامتان(  )س(ب جدول التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي   اكت-٢     

  
  )) علامات٥( شتویة،٢٠١٠( ) ٢  آ س ( ل فجد  ٠ ‚٣=  ، أ ٣=إذا كان س متغیراً عشوائیاً ذا الحدین معاملاه  ن) ١٢
  

  ، ) ٠ ‚٦( طلقھا على الھدف یساوي  احتمال أن یصیب شخص ما ھدفاً في طلقة ی إذا كان)١٣
     )) علامات٥( صیفیة،٢٠١٠(طلقات على الھدف ، فما احتمال أن یصیب الھدف مرة واحدة على الأقل ؟ ) ٤(    فإذا أطلق 

   
  للمتغیر العشوائي س اكتب جدول التوزیع الاحتمالي ٠ ‚١=  ، أ ٢= إذا كان س متغیراً عشوائیاً ذا الحدین معاملاه  ن)١٤

    )) علامات٦( شتویة ،٢٠١١(                                                                                            
  

  ، ‘) ، ك ٤( ، )٠ ‚٤ ، ٣( ،)٠‚١ ، ٢(،  )٠‚٢ ، ١( ة:إذا كان التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي س معطى بالمجموعة ) ١٥
  )  صیفیة ٢٠١١:                                                                                 (    فإن قیمة ك تساوي

  
  )) علامات٥( صیفیة،٢٠١١() ٢ جم س( لفجد ٠‚ ٦= ،  أ ٣= إذا كان س متغیراً عشوائیاً ذا الحدین معاملاه  ن ) ١٦
  

على عدد مرات ظھور الكتابة ، اكتب جدول التوزیع  المتغیر العشوائي  سإذا دل مرات متتالیة ، ) ٣( رمي قطعة نقد في تجربة) ١٧
  )   ) علامات٥( شتویة ،٢٠١٢                                            (للمتغیر العشوائي س                     الاحتمالي

  
ن على التوالي مع الإرجاع ، إذا دل المتغیر حمراء ، سحبت من الصندوق كرتا) ٧(كرات بیضاء و )٣(صندوق یحتوي على )  ١٨

    )) علامات٦( صیفیة ،٢٠١٢( العشوائي  س على عدد الكرات الحمراء المسحوبة ، كون جدول التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي  س
                                                                                                            

  فما قیمة ب ‘) ، ب٣( ،) ٠‚٥، ٢( ، ) ٠‚٤ ، ١(ة:إذا كان التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي س معطى بالمجموعة ) ١٩
   ) )متانعلا(، شتویة ٢٠١٣ (                                                                                                                    

    فجد                           ٠ ‚ ٣=  أ ٢= إذا كان س متغیراً عشوائیاً ذا حدین معاملاه  ن ) ٢٠
      ) علامات٥()  شتویة ٢٠١٣(     التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي  س  جدول -٢ قیم س                      -١    

  
  على عدد الأشجار الناجحة وكان احتمال نجاح زراعة الشجرة  إذا دل المتغیر العشوائي  س ، زرع شخص شجرتین في حدیقة منزلھ )٢١

  فأجب عما یأتي) ٠‚٨(            الواحدة 
    )) علامات٥( صیفیة ،٢٠١٣   (       اكتب جدول التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي س  -٢           س         اكتب قیم-١        
                                                             

أطفال وتسجیل النتائج حسب ) ٣(إذا دل المتغیر العشوائي س على عدد الأطفال الذكور في تجربة اختیار عشوائي لعائلة لدیھا )  ٢٢
  جدول التوزیع الاحتمالي للمتغیر س اكتب الجنس وتسلسل الولادة ، وأن احتمال ولادة الطفل ذكراً یساوي احتمال ولادتھ أنثى ،

  )) علامات٥( شتویة ،٢٠١٤(                                                                                                                       
  

  :فجد  ؛١!٦؛% =) ١ جم س( لن  ، وكا أ ، ٤= إذا كان س متغیراً عشوائیاً یخضع لتوزیع ذي الحدین معاملاه  ن ) ٢٣

  ))علامات٦( صیفیة،٢٠١٤ (                         )                      ٣=س(ل ) ٢                                  أ قیمة ) ١           
  

كثر في عینة عشوائیة مكونة قررت إحدى شركات الاستیراد رفض مستورداتھا من الشركة المصنعة إذا وجدت وحدتان معینتان أو أ) ٢٤
   فما احتمال قبول الشركة المستوردة للشحنة؟  ة ١٠ وحدات ، فإذا كانت نسبة المعیب في إنتاج الشركة المصنعة ٦من 

                )) علامات٦( شتویة ،٢٠١٥(                                                                                                                        

١٠  
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   المعیاریة ة العلام :٤م / الصناعي والفندقي يالصف الثاني الثانو
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

        //بباقي القیم أو المشاھدات عن طریق الوسط الحسابي    س) الأصلیة(لخام المجردة العلامة المعیاریة  لقیمة ما ھي ربط القیمة ا
  )ع(                          والانحراف المعیاري 

  
  قد یبدو للوھلة الأولى أن علامة العلوم أفضل من علامة الریاضیات: في العلوم ) ٩٠(في الریاضیات وعلى) ٧٠(حصل طالب على : مثلاً 

  ) ٦٠(وذلك یعني أن معظم الطلاب حصلوا على علامات قریبة من ) ٦٠(     ولكن إذا كان الوسط الحسابي لعلامات الریاضیات  
  ومعنى ذلك أن علامات معظم الطلاب مرتفعة ، لذلك فأن علامة الریاضیات أفضل) ٨٥(      والوسط الحسابي لعلامات العلوم

  
  

   ٠لآ ، ع                                  =سز =  العلامة المعیاریة  :قاعدة
    العلامة الخام:س     
  الوسط الحسابي : / س    

  الانحراف المعیاري:ع      
  

   قیم منھا ویطلب إیجاد الرابعة ٣ احتمالات للأسئلة بأن تعطى ٤قیم وھناك ) ٤(ھذا القانون یحتوي ) : ١(ملاحظة
  

  فالعلامة المعیاریة ستكون موجبة وإذا كانت أصغر فھي سالبة) فوق(خام أكبر من الوسط الحسابي إذا كانت العلامة ال) : ٢(ملاحظة
       
  )٥٠(فجد العلامة المعیاریة للعلامة ) ٥(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي) ١مثال

  
         =     =       سز= العلامة المعیاریة :    الحل 

  
  انحرافات) ٣(فجد القیمة التي تنحرف) ٤(والانحراف المعیاري لھا ) ٧٠(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي) ٢مثال

           معیاریة فوق الوسط الحسابي 
  :   الحل 

  
   ٨٢ = ٧٠ + ١٢= س  ئ                                    

  
  والعلامة المعیاریة المقابلة ) ٥٨( وكان وزن أحد الطلاب ھو ) ٤٨(ة من الطلاب یساوي ع لأوزان مجموط الحسابيإذا كان الوس) ٣مثال

  فجد الانحراف المعیاري للأوزان   ) ٢‚ ٥(         لھذا الوزن ھي
  : الحل

    ٤=    ع ئ    ١٠= ع  × ٢‚٥      ئ                                            

   فجد الوسط الحسابي ١ - ، ٣ وكانت علامتیھما المعیاریتین ھما ٦٠ ، ٨٠ نفي أحد الامتحانات حصل طالبان على العلامتی) ٤مثال
   المعیاري لعلامات الصف ف         والانحرا

  :الحل
  

  ٦٥ = / س  ،   ٥= ع : بالحذف والتعویض ینتج أن   / س– ٦٠=  ع -   ،     /س  - ٨٠=  ع ٣                     
  

  ، والوسط الحسابي لعلامات) ٦(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠( یساويالریاضیاتإذا كان الوسط الحسابي لعلامات صف ما في ) ٥مثال
  وعلامتھ في اللغة) ٧٢(، وكانت علامة سالم في الریاضیات ) ٥(والانحراف المعیاري لھا ) ٧٠ (العربیة اللغة         نفس الصف في 

  ، فأي العلامتین أفضل؟) ٨٠(     العربیة     
  :  نجد العلامة المعیاریة لعلامتي سالم في المادتین  :الحل

  
    ٢ ى ٣لأن   إذاً علامتھ في الریاضیات أفضل                                                                          

                                                                                                    

١١  
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  تمارین 
  :فیما یلي أكمل الفراغ  : السؤال الأول

  فإن القیمة التي تنحرف انحرافین معیاریة ) ٦(والانحراف المعیاري لھا ) ٥٥(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي )١
      .............:وي      تحت الوسط الحسابي تسا

  
  
  :ھي ) ٦٧(، فإن العلامة المعیاریة للعلامة ) ٥(والانحراف المعیاري لھا ) ٥٢( یساويالریاضیاتإذا كان الوسط الحسابي لعلامات  )٢
  
  
  
  =نحراف المعیاري فإن الا) ٥٨(كان الوسط الحسابي و) ٣(تقابل العلامة المعیاریة ) ٧٠(، إذا كانت العلامة الخام في توزیع تكراري ) ٣
  
  
   =الوسط الحسابيفإن ) ٤(الانحراف المعیاريكان و) ٢‚ ٥(تقابل العلامة المعیاریة ) ٨٠(، إذا كانت العلامة الخام في توزیع تكراري) ٤
  
  

  : السؤال الثاني
   تنحرف انحرافین معیاریةفجد القیمة التي) ٤(والانحراف المعیاري لھا ) ١٥(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي) أ

            فوق الوسط الحسابي
  
  
  )   ٣(وكانت علامتھ المعیاریة )٨٠(وحصل طالب على العلامة ) ٥٩( یساويطلاب مجموعة من ال لعلاماتإذا كان الوسط الحسابي) ب

           فجد الانحراف المعیاري لھذه العلامات 
  
  
  الوسط الحسابي ،جد) ٣‚ ٥ (وكانت علامتھ المعیاریة)٨٥(وحصل طالب على العلامة  )٨(اريالانحراف المعیكان ، في توزیع تكراري) ج

      للتوزیع
  
  
  فجد ) ١٥(والانحراف المعیاري لھا ) دینار٢٢٠(یساويموظفین في مؤسسة ما مجموعة من الرواتب إذا كان الوسط الحسابي ل) د

     
   )٢ -(   القیمة الراتب الأصلي للعلامة المعیاریة 

  
  )١(وعلامتھ المعیاریة) ٨٢(بینما حصل أحمد على) ٤(وعلامتھ المعیاریة ) ٩٠(تقدم أسامة وأحمد لامتحان ما وكانت علامة أسامة ) ھـ

   المعیاري لعلامات كل من تقدم للامتحان  فالوسط الحسابي والانحرا    جد 
  
  
  :فجد ) ١٠(راف المعیاري لھا والانح) ٧٠(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي )و

   )١‚٥( التي قیمتھا المعیاریة ) س (  العلامة -١    
  )٥٥( القیمة المعیاریة للعلامة -٢    
   العلامة التي تنحرف فوق الوسط انحرافین معیاریین-٣    
  العلامة التي تنحرف تحت الوسط انحرافاً معیاریاً واحداً -٤    
  
  
   على الترتیب وعلاماتھم المعیاریةس ، ٧٠ ، ٨٠: في امتحان الفیزیاء ھي ) علي(و) ماجد(و) محمد(ب إذا كانت علامات الطلا) ز

  الفعلیة ؟ ) علي( فما علامة الطالب  . ١-، ٢، ٣:     ھي
  
  
  علامات   الحسابي لكان الوسط و  على الترتیب٢- ، ١-،  )١‚٥: ( ھي  )انعلی(و) لماس(و) حمدأ(إذا كانت العلامات المعیاریة للطلاب ) ح

  فجد العلامات الفعلیة للطلاب الثلاثة ) ١٠(یساوي )  لماس(و) حمدأ(والفرق بین علامتي ) ٧٠(    الصف 
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     ١٥٢٠إلى  ٢٠٠٨من ) علامة المعیاریةال(جمیع أسئلة الوزارة على 
                                                                                                                                                                                                                     

  =عیاري فإن الانحراف الم) ٥٤(كان الوسط الحسابي و) ٣(تقابل العلامة المعیاریة ) ٦٠(، إذا كانت العلامة الخام  في توزیع تكراري)١
  ) شتویة ٢٠٠٨    (                                                                                                                                   

  
  رف انحرافین معیاریینفإن القیمة التي تنح) ٤(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي) ٢

  ) صیفیة٢٠٠٨(                            :                                                                         تحت الوسط الحسابي تساوي 
  
  
  : تساوي ) ٥٨(اریة للعلامة فإن العلامة المعی) ٥(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠(علامات اللغة العربیةإذا كان الوسط الحسابي ل)٣

  )تویة  ش٢٠٠٩( 
  
  
   فإن العلامة المعیاریة  ) ٥(والانحراف المعیاري ) ٧٠(علامات طلبة أحد الصفوف في مبحث الریاضیات إذا كان الوسط الحسابي ل)٤

  ) صیفیة٢٠١٠(                                                                                                          : ھي ) ٦٠(للعلامة      
  
  
  فجد العلامة التي تنحرف فوق الوسط ) ٦(والانحراف المعیاري ) ٦٥(علامات صف ما في مادة الریاضیات إذا كان الوسط الحسابي ل) ٥

  )   علامات ٥) ( شتویة ٢٠١١  (                                                   الحسابي انحرافین معیاریین                                 
  
  وكانت العلامة المعیاریة لعلامة ) ٤(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠(علامات صف ما في مادة الریاضیات إذا كان الوسط الحسابي ل) ٦

  ) علامات ٥)  (  صیفیة ٢٠١١ (                      فجد علامتھ الفعلیة التي حصل  علیھا             ) ٣ -(     الطالب أحمد تساوي 
  
  
  
  فجد العلامة التي تنحرف فوق الوسط ) ٣(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي) ٧

  )  علامات ٣)  (  شتویة ٢٠١٢ (                              انحرافین معیاریین                                                                
  
  
  
  : ھي ) ٥٦(فإن العلامة المعیاریة للعلامة ) ٤(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠(علامات اللغة العربیةإذا كان الوسط الحسابي ل) ٨
  )  صیفیة٢٠١٢ (                                                                                                                                     

  
  
  فإن العمر الذي ینحرف انحرافین ) ٤( سنة والانحراف المعیاري لھا ٤٢عمار مجموعة من الأشخاص إذا كان الوسط الحسابي لأ) ٩

)                 شتویة٢٠١٣ (                                                                                        :      معیاریین تحت الوسط الحسابي ھو 
                                                                                                  

  
  

  =فإن الانحراف المعیاري ) ٦٠( الوسط الحسابي كانو) ٣(تقابل العلامة المعیاریة ) ٧٨(، إذا كانت العلامة الخام في توزیع تكراري)١٠
  )صیفیة ٢٠١٣(                                                                                                                                        

  
  
  ) ٦(والانحراف المعیاري لھا ) ٦٠( العلومالصفوف في مادة علامات طلبة في أحدإذا كان الوسط الحسابي ل) ١١ 

  )علامات٤)( شتویة٢٠١٤(                                                               أجب عما یأتي                                     
  جد العلامة التي تنحرف انحرافین معیاریین فوق الوسط الحسابي )   أ
  
  
، فما الفرق بین العلامتین المعیاریتین المناظرتین لھاتین ٩ بین علامتي طالبین من الصف نفسھ في مادة العلوم إذا كان الفرق)ب 

  العلامتین    
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  التوزیع الطبیعي :٤م / الصناعي والفندقي يالصف الثاني الثانو
  
  ... )مثل عدد الأطفال ، عدد الصور ، عدد الكرات ( فصلاً لأن قیمھ معدودة في توزیع ذي الحدین كان المتغیر العشوائي من) ١

  فإن ھذه المتغیرات تسمى متصلة ومنھا التوزیع الطبیعي المعیاري ... ) مثل كمیة الأمطار ، الزمن(      أما إذا كانت القیم غیر معدودة 
  
   )ز(ومتغیره العشوائي العلامة المعیاریة ) ١(انحرافھ المعیاري و)صفر (وسطھ الحسابيالتوزیع الطبیعي المعیاري ھو توزیع طبیعي )٢
  
  : ، منھا ) في نھایة الكتاب( ھناك ملاحظات یجب مراعاتھا عند التعامل مع التوزیع الطبیعي المعیاري والجدول الخاص بھ ) ٣

   )١( احتمال التوزیع كاملاً یساوي –    أ 
  

  )  أ حم ز ( على یسار العلامة المعیاریة أ أو    ل  ( الأصغر من أ) ز(الجدول یعطي احتمال قیم  -   ب
  

   السالبة والموجبة) ز(ھناك تماثل حول قیم  -   ج
    ) ٢ -( یساوي احتمال قیمة ز الأصغر من أو تساوي )٢( احتمال قیمة ز الأكبر من أو تساوي :مثلاً ( 
  
  
  
  
  
  

  )١(ر القیم الموجبة لذلك إذا طلب احتمال قیمة سالبة نحولھا إلى موجبة ونطرح الناتج من ولكن الجدول لا یعطي إلا الاحتمال على یسا
  ١ثم نطرحھا من    ) ٠ ,٤ حم ز ( وھذه غیر موجودة في الجدول لذلك نجد   ل  ) ٠ ,٤ جم  ز ( ل   ) = ٠ ,٤ - حم ز (  أي أن    ل 

  ٠ ‚ ٣٤٤٦  =٠ ,٦٥٥٤ - ١ ) = ٠ ,٤ - حم ز (    ل 
  
  )      الموجب حم ز ( ل =   )السالب  جم  ز ( ل :  كذلك    

  )   الموجب حم ز (   ل - ١=   )الموجبجم  ز (     ،         ل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   : كلاً مما یأتيقیمة متغیراً عشوائیاً طبیعیاً معیاریاً ، فجد ) ز(إذا كان  : مثال

  ) من الجدول مباشرةً ئ ة موجبة   أصغر من قیم ( ٠ ,٨٩٠٧ ) = ١ ,٢٣  حم ز ( ل ) ١  

  ) أصغر من نفس القیمة الموجبة- ١ئأكبر من قیمة موجبة  ) ( ٣ حم ز (   ل - ١=   )٣جم  ز ( ل ) ٢  

 =                        ٠ ,٠٠١٣ = ٠ ‚٩٩٨٧ - ١    

       )ن نفس القیمة الموجبةأكبر م ئأصغر من قیمة سالبة   ) ( ٢ ,٤ حم ز (   ل - ١ ) = ٢ ,٤ - حم ز ( ل ) ٣  

 =                                ٠ ‚ ٠٠٨٢ =  ٠ ,٩٩١٨ - ١  

       )أصغر من نفس القیمة الموجبة ئأكبر من قیمة سالبة ( ٠ ‚ ٩٧٧٢=    )٢ –جم  ز ( ل ) ٤  

   ٠ ‚٦٨٢٦ ) = ٠ ,٨٤١٣ - ١ ( – ٠ ‚٨٤١٣ =  )١ – حم ز (   ل - ) ١ حم ز ( ل =  )١  حم   ز  حم   ١ -(  ل ) ٥  

١٤  
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  تمارین
  :فیما یأتي أكمل الفراغ : السؤال الأول

  ...........: الوسط الحسابي للتوزیع الطبیعي المعیاري یساوي ) ١
  ...........: الانحراف المعیاري للتوزیع الطبیعي یساوي ) ٢
  ...........: یساوي  )م  –جم  ز (   فإن ل ٠ ,٧) =  م حم ز ( متغیراً عشوائیاً طبیعیاً معیاریاً ، وكان ل ) ز(إذا كان  )٣

  ...........: یساوي  )م جم  ز (   فإن ل ٠ ,٦٧) =  م حم ز ( متغیراً عشوائیاً طبیعیاً معیاریاً ، وكان ل ) ز(إذا كان  )٤
  :متغیراً عشوائیاً طبیعیاً معیاریاً ، فجد قیمة كلاً مما یأتي ) ز(إذا كان  :  الثانيالسؤال

   ) =١ ,٤٥  حم ز ( ل )   ٢=                                                         )١جم  ز ( ل  )  ١

   ) =٢ ,٤ -  جم  ز ( ل )  ٤ ) =                                               ١ ,٧٢ - حم ز ( ل )  ٣

  =   )١ ,٧  حم   ز  حم  ٠ ‚٤(  ل )  ٦               =                      )١ ,٦ -  حم   ز  حم  ٢ -(  ل )  ٥

         )=صفر  حم   ز  حم  ٢ ,١ -(ل )  ٨=                                    )١ ,٢  حم   ز  حم ٠ ,٨ - ( ل )  ٧
  

  ھناك عدة حالات) :ز(إذا كان الاحتمال معطى والمطلوب قیمة 
    )٢‚١٦=   إذاً ز ٢‚١٦  تقابل ٠ ,٩٨٤٦نلاحظ أن : من الجدول مباشرةً (   ة أ   ، جد قیم٠ ,٩٨٤٦) =   أ حم ز ( ل )  ١
  
    ، جد قیمة أ   ٠ ,٣٥=  )أ جم  ز ( ل )  ٢
   :١لذلك نطرحھا من ) ٠ ,٥(لا یوجد في الجدول قیم أصغر من ( 
     )     ٠ ‚٣٩=     أ ئ  ٠ ‚٣٩ تقابل ٠ ,٦٥١٧  فنجد   أو أقرب قیمة إلیھا٠ ,٦٥        نبحث في الجدول عن ٠ ,٦٥ = ٠‚٣٥ - ١ 

                                    
  
    ، جد قیمة أ ٠ ,٧٤٨٦=  )أ جم  ز ( ل )  ٣

  إذاً أ یجب أن تكون سالبة  ٢؛ !  أكبر من ٠ ,٧٤٨٦وبما أن     ٢؛ != احتمال نصفھ   ئ ١= احتمال التوزیع كاملاً     ( 
  

   )  ٠ ‚٦٧ -=  أ ئ ٠ ,٦٧ تقابل ٠ ,٧٤٨٦ومن الجدول  )  أصغر من نفس القیمة الموجبةئمن قیمة سالبة أكبر               ( 

  ٠ ,٢٣) =   أ حم ز ( ل )  ٤
     فنجدھا    ٠ ,٦٧ نبحث في الجدول عن ٠ ,٦٧ = ٠‚٢٣ - ١ : ١لذلك نطرحھا من ) ٠ ,٥(لا یوجد في الجدول قیم أصغر من      ( 

    )   ٠ ‚٤٤  -=    أ ئإذاً یجب أن تكون أ سالبة   )   أ حم ز ( ولكن لأن     ٠ ‚٤٤      تقابل 
   

  تمارین
  :متغیراً عشوائیاً طبیعیاً معیاریاً ، فجد قیمة  أ في الحالات الآتیة) ز(إذا كان  

  
                                                                          ٠ ,٨٦٨٦) =   أ حم ز ( ل )  ١
  
                                                                          ٠ ,٩٩٦١=  )أ جم  ز ( ل )  ٢
  
                                                                          ٠ ,٠٣٣٦) =   أ حم ز ( ل )  ٣
  
                                                    ٠ ,١٤٦٩=  )أ جم  ز ( ل ) ٤

 

١٥  
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  تطبیقات عملیة على التوزیع الطبیعي
  )مھم جداً  ...( في التطبیقات دائماً نحول القیم المعطاة إلى علامات معیاریة: ملاحظة 
   العدد الكلي×الاحتمال = العدد  : قاعدة       

   العدد الكلي×الاحتمال  = لإیجاد عدد الطلبة أو أي عدد                       
  ١٠٠×الاحتمال = لإیجاد النسبة المئویة                                           

  ١٠٠ ÷النسبة المئویة =  لإیجاد الاحتمال بمعلومیة النسبة المئویة                                                       
  :فجد ) ٥(وانحرافھ المعیاري ) ٧٠(وائیاً یتبع التوزیع الطبیعي الذي وسطھ الحسابي متغیراً عش) س(إذا كان  : )١مثال 

   )٨٢  حم س ( ل ) )      أ

                                                   ٠ , ٩٩١٨)= ٢‚٤ حم ز (  لئ ٢, ٤=                            = ز: إلى علامة معیاریة ) ٨٢(نحول :  الحل
    

  )٧٢  جم س ( ل )   ب
  ٠ ‚٤=               =                         = ز: إلى علامة معیاریة باستخدام القانون ) ٧٢(نحول :  الحل
        
     ٠ , ٣٤٤٦  = ٠ , ٦٥٥٤ -١) = ٠‚٤ حم ز (  ل- ١) = ٠‚٤جم ز (  ل
   

  )٧٨ (القیمة المعیاریة المقابلة للعلامة)  ج
  

  ١ ‚٦=                 =                         = ز: نستخدم القانون : الحل
     
  
   ) ٢ -( قیمة س التي تقابل العلامة المعیاریة )  د
  

     ٦٠ = ٧٠ + ١٠ -=     س  ئ  =                   ٢ -    ئ=              ز: نستخدم القانون : الحل
                                                         

  :فجد ) ٤(وانحراف معیاري ) ٥٥(طالب تتخذ شكل التوزیع الطبیعي بوسط حسابي ) ١٠٠٠( إذا كانت أوزان  : )٢مثال 
  كغم) ٦٥(عدد الطلاب الذین تزید أوزانھم عن )    أ
               ٢ ‚٥=  ز ئ    =          ز: إلى علامة معیاریة باستخدام القانون ) ٦٥(نحول :  الحل

   ٠ ‚٠٠٦٢ = ٠ , ٩٩٣٨ – ١ =  )٢‚ ٥ حم ز ( ل  -١) = ٢‚٥جم ز (        ل

   طلاب٦ ت  ٦‚ ٢ =٠ ,٠٠٦٢ × ١٠٠٠= الاحتمال × العدد الكلي  = كغم) ٦٥(عدد الطلاب الذین تزید أوزانھم عن   
  كغم  ) ٥٠(إذا اختیر طالب عشوائیا ، ما احتمال أن یقل وزنھ عن )  ب

        ١ ‚ ٢٥ -=  ٤؛ % -=  ز ئ=              ز: إلى علامة معیاریة باستخدام القانون ) ٥٠(نحول :  الحل

        ٠ ,١٠٥٦ =  ٠ ‚ ٨٩٤٤ - ١ )= ١‚٢٥  حم ز (  ل- ١) = ١ ‚٢٥ - حم ز (  ل        
                                           

  ) سم ١٧٠( شاب للتوظیف في إحدى المؤسسات، فإذا كانت أطوالھم تتبع التوزیع الطبیعي بوسط حسابي  ) ٠٠١٠٠(تقدم  : )٣مثال 
  :فأوجد)  سم ٨(           وانحراف معیاري قدرة 

  سم١٦٠عدد الشباب الذین أطوالھم أقل من ) أ
   ٠ ‚١٠٥٦= ٠ ‚ ٨٩٤٤ -١= )١‚ ٢٥ حم ز ( ل -١=)١‚٢٥ - <ز( ل) = )٨÷   )١٧٠– ١٦٠(( <ز(   ل:الحل   

  شاب ١٠٥٦  =  ١٠٠٠٠ ×  ٠ ‚١٠٥٦ =  العدد الكلي لھم×الاحتمال =  سم ١٦٠عدد الشباب الذین تقل أطوالھم عن            
      
  ؟  عدد الشباب المقبولین كشرط للتوظیف ، فجد)  سم١٧٨(ھو للطول إذا كان الحد الأدنى  -ب    

  ٠‚ ١٥٨٧ = ٠‚ ٨٤١٣ -١=  ) ١ حم ز (  ل -١) =  ١ >ز( ل  ) = ١٧٨ > الطول(  ل  :الحل
      شاب١٥٨٧ = ٠‚ ١٥٨٧× ١٠٠٠٠=   العدد            
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   كغم٥ كغم وانحرافھ المعیاري ٢٧=  یمثل توزیع أوزان قطیع من الخراف وسطھ الحسابي يإذا كان س متغیر عشوائ :)٤مثال 
   من ھذه %٢٤ ‚ ٢فجد ھذا الوزن إذا علم أن  . خراف إلا بعد أن تبلغ وزن معین           فإذا علمت أنھ لا یسمح بذبح أي من ھذه ال

             الخراف غیر مسموح بذبحھا؟؟؟
  نفرض أن س متغیر عشوائي یمثل وزن الخراف:الحل    

  لذلك ) ٠‚٥(لا یوجد في الجدول قیم أصغر من ( ٠‚٢٤٢) =   أ حم ز (   أو  ل ٠ ‚٢٤٢           ) =  حم ز( ل      

إذاً یجب أن تكون أ )  أحم ز (  ولكن لأن٠ ‚٧فنجدھا   تقابل ٠ ,٧٥٨ نبحث في الجدول عن ٠ ‚٧٥٨= ٠‚٢٤٢ -١ :  ١نطرحھا من 

  )     ٠‚٧-= أ  ئسالبة 

  ٢٣‚ ٥=  ٣‚ ٥  – ٢٧= س  ئ٠                 ئ لإیجاد قیمة س        =  ز: نستخدم القانون 
   كغم٢٣‚ ٥ف ھو أقل وزن لذبح الخرو

  
  وكان) ١٠(وانحراف معیاري  ) ٥٥( طالب تتخذ شكل التوزیع الطبیعي بوسط حسابي ) ١٠٠٠(علامات  إذا كانت : )٥مثال 

  جد علامة النجاح) ٥٩١(            عدد الناجحین 
   ٠ ‚٥٩١ = ١٠٠٠ ÷ ٥٩١= العدد الكلي ÷ عدد الناجحین =  نسبة النجاح :الحل

   )  ٠ ‚٢٣ -=   أكبر من النصف إذاً    أ  سالبة   أ ٠ ‚٥٩١:   لكن٠ ,٢٣من الجدول نجدھا تقابل   ( ٠ ‚٥٩١ = )أ جم ز (       ل
      
     ٥٢ ‚ ٧ =  ٢‚٣ - ٥٥=  س  ئ                 ٠ ‚٢٣ -    ئ=                   ز
   سم وانحراف معیاري ع٦٠اً بوسط حسابي وجد أن أطوال نوع معین من النبات تكون موزعة توزیعاً طبیعی : )٦مثال 

  أوجد الانحراف المعیاري لتوزیع أطوال ھذا النبات؟؟؟,  سم ٥١   من ھذا النبات أقل من %١ ‚٢٢            فإذا علم أن أطوال
  ٠ ‚ ٠١٢٢ ) = ٥١ < ول طال(ل  :الحل

   ٠ ‚٩٨٧٨= ٠‚٠١٢٢ - ١ : ١لذلك نطرحھا من ) ٠‚٥(لا یوجد في الجدول قیم أصغر من ( ٠ ‚ ٠١٢٢ ) =  أ<  ز(ل           
  )٢‚٢٥-= أ  ئإذاً یجب أن تكون أ سالبة )  أحم ز (  ولكن لأن٢ ‚٢٥فنجدھا   تقابل ٠ ‚٩٨٧٨          نبحث في الجدول عن 

   ٤=  ع      ئ     ٢‚٢٥- ÷ ٩ -=   ع ئ ع    × ٢‚٢٥- =  = ٦٠ – ٥١إذاً 
  تمارین

  :فجد ) ٤(وانحرافھ المعیاري ) ٧٠(وائیاً یتبع التوزیع الطبیعي الذي وسطھ الحسابي متغیراً عش) س(إذا كان )  ١
  )٧٥جم س ( ل )  ب)                                            ٦٠ حم س ( ل ) )      أ
   ) ٢‚٥(ة المعیاریة قیمة س التي تقابل العلام)                    د    )٧٦( القیمة المعیاریة المقابلة للعلامة)   ج
  

  :إذا اختیر أحد الموظفین عشوائیاً ) ٥(وانحراف معیاري ) ٥٠(حسابي شكل التوزیع الطبیعي بوسط موظف ) ٥٠٠( تتخذ أعمار ) ٢
  ) ٠ ‚٠٢٢٨ :  الجواب  (سنة ؟                                                               ) ٦٠(ما احتمال أن یكون عمره أكبر من )    أ
  
  ) ٠ ‚٢١١٩:  الجواب    (سنة ؟                                                            ) ٤٦(ما احتمال أن یكون عمره أصغر من ) ب  
  

  )ظفاً  وم٢٤٨ت :الجواب ( ؟                                        سنة ٤٥ سنة و ٥٢موظفین الذین تنحصر أعمارھم بین عدد الما )   ج
  

) ١٠(معیاري النحراف الاو ) ٦٢ (  للعلاماتحسابيالوسط وكان الطالب تتخذ شكل التوزیع الطبیعي ) ١٠٠٠٠(علامات إذا كانت ) ٣
                          ؟ علامة النجاحطالباً، فما ) ٥٣٩٧( الطلبة الناجحین وكان عدد

  
  
  
  
  
   .كغم٢ ‚٥والانحراف المعیاري ھو . كغم٤ ‚٨یخ في كومة فیھا وزن البطیخ یتوزع طبیعیا ھو وزن البطالوسط الحسابي لإذا كان ) ٤

  : ھا ن یكون وزنأما احتمال عشوائیاً ،  وتم اختیار بطیخة        
   كغم )٢٫٨(وكغم ) ١٫٦(بین ) ٣                              كغم ) ٢(أقل من )  ٢                                كغم )  ٥(أكبر من ) ١
   

  

١٧  
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   ٢٠١٥ إلى ٢٠٠٨من ) لتوزیع الطبیعي ا( جمیع أسئلة الوزارة على 
، اختیر أحد الطلبة ) ٤(وانحرافھ المعیاري ) ٤٥( إذا كانت أوزان طلبة إحدى المدارس تتبع توزیعاً طبیعیاً وسطھ الحسابي یساوي)١

  ))علامات٦( شتویة ،٢٠٠٨(           كغم ؟) ٤٩(كغم ، ) ٤٣(ر أوزانھم بین عشوائیاً ، ما احتمال أن یكون من الطلبة الذین تنحص
       
   

  
  
  
وانحراف معیاري )٧٠(طالب لامتحان ما ، وكان توزیع نتائجھم یتخذ شكل التوزیع الطبیعي المعیاري بوسط حسابي ) ٥٠٠٠( تقدم )٢
  ))علامات٧( صیفیة،٢٠٠٨   (                                               :اختیر طالب عشوائیاً ) . ٦٠(، وكانت علامة النجاح ) ٥(
  )علامتان ( ما عدد الطلبة الناجحین في ھذا الامتحان ؟ ) ٢     )  علامات ٥( ما احتمال أن یكون الطالب من بین الناجحین ؟ ) ١ 

  
  
  
  
  ،)٠‚ ٤(كغم وانحرافھ المعیاري  )٣‚٢(ھ الحسابي یساويإذا كانت أوزان الأطفال عند الولادة تتبع توزیعاً طبیعیاً وسط) ٣

  ))علامات٥( شتویة ٢٠٠٩(                كغم ؟) ٤(اختیر أحد الأطفال  عشوائیاً عند الولادة ما احتمال أن یكون وزنھ أكثر من      
  
  
  
  
  )٤١(ري بوسط حسابي طالب ، وكانت علاماتھم تتبع التوزیع الطبیعي المعیا) ٥٠٠٠( تقدم لامتحان عام )٤

  ))علامات٧( صیفیة،٢٠٠٩(           ).٥٠(، جد عدد الطبلة الناجحین في الامتحان علماً بأن علامة النجاح ) ٦(   وانحراف معیاري 
  
  
  
  
توزیع الطبیعي طالب من طلبة أحد الفروع المھنیة ، وكانت علاماتھم تتبع ال) ٢٠٠٠( تقدم لامتحان الثانویة العامة في إحدى السنوات )٥

بتقدیم طلبات للجامعات ) ٦٥(، إذا علمت أنھ لا یسمح للطالب الذي معدلھ أقل من ) ١٦(وانحراف معیاري )٥٧(المعیاري بوسط حسابي 
  ))ماتعلا٧( شتویة ،٢٠١٠(                                       .الحكومیة ، جد عدد طبلة ذلك الفرع الذین یحق لھم تقدیم تلك الطلبات 

  
  
  
  
   ) ٥٥( طالب تتخذ شكل التوزیع الطبیعي وكان الوسط الحسابي للعلامات ) ١٠٠٠٠(إذا كانت علامات ) ٦

  ))علامات٧( صیفیة ،٢٠١٠   (علامة النجاح ؟ طالباً، فما ) ٥٣٩٨(وكان عدد الناجحین ) ١٠(والانحراف المعیاري        
 
 
  
  
  سنوات ،) ٨(وانحراف معیاري ) ٥٢(یع الطبیعي بوسط حسابي شخص شكل التوز) ١٠٠٠٠( تتخذ أعمار ) ٧

  )  ) علامات٥( شتویة ،٢٠١١(             سنة ؟             ٦٠       ما عدد الأشخاص الذین تزید أعمارھم عن 
 
 
  
  
  ) شتویة ٢٠١١وزارة : (خصائص التوزیع الطبیعي المعیاري أن وسطھ الحسابي یساوي من )٨

                                      ٢؛ !)                  د١ -)  صفر                 ج)                   ب١  )           أ
  ،)٠‚ ٥(كغم وانحرافھ المعیاري  )٣‚٥(إذا كانت أوزان الأطفال عند الولادة تتبع توزیعاً طبیعیاً وسطھ الحسابي یساوي) ٩

  ) )علامات٦( صیفیة ٢٠١١(كغم ؟) ٣(عند الولادة ، فما احتمال أن یكون وزنھ أكبر من اختیر طفل عشوائیاً إذا         
  
  

١٨  
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 ١٩

  : تساوي )  أ -جم  ز (   فإن قیمة  ل ٠‚ ٦) =  أ حم ز ( متغیراً عشوائیاً طبیعیاً معیاریاً ، وكان ل ) ز(إذا كان ) ١٠
  ) شتویة ٢٠١٢(                       ٠‚ ٦)              د٠‚ ٤  -)                  ج٠‚ ٤)             ب٠‚ ٦ -)    أ       
  

  كغم ،) ٤(كغم  وانحراف معیاري ) ٤٥(طالب تتبع التوزیع الطبیعي بوسط حسابي ) ١٠٠٠٠(إذا كانت أوزان ) ١١
  )  ) علامات٧( شتویة ،٢٠١٢  (                                                  كغم؟ ) ٥٠(عدد الطلبة الذین تزید أوزانھم عن  ما         

  
  
  
  
  

دینار شھریاً   وانحراف ) ٣٠٠(موظف في إحدى الوزارات تتخذ شكل التوزیع الطبیعي بوسط حسابي ) ١٠٠٠٠(إذا كانت رواتب  ) ١٢
  )  ) علامات٩(یة ، صیف٢٠١٢( دینار ؟٣٢٠ دینار و ٢٨٠عدد الموظفین الذین تنحصر رواتبھم بین دنانیر ، فما ) ١٠(معیاري 

  
  
  
  

  ، ) ٨(وانحراف معیاري )٥٤(طالب لامتحان عام وكانت علاماتھم تتبع التوزیع الطبیعي بوسط حسابي ) ١٠٠٠٠( تقدم ) ١١
  ))علامات٦( شتویة ،٢٠١٣().               ٥٠(جد عدد الطبلة الناجحین في الامتحان إذا كانت علامة النجاح 

  
  

                     
  

  ) صیفیة٢٠١٣ (         ٢؛! )       د١ -)  صفر     ج)      ب١)   أ:الوسط الحسابي للتوزیع الطبیعي المعیاري ھو) ١٢
           

  كغم ، جد عدد الأشخاص ) ٥(كغم  وانحراف معیاري ) ٧٥(شخص شكل التوزیع الطبیعي بوسط حسابي ) ٢٠٠٠٠(تتخذ أوزان ) ١٣
))                 علامات٦( صیفیة ،٢٠١٣(كغم؟                                                                              ) ٧٢(   الذین تقل أوزانھم عن 

  
  
  
  
  

) ١٠(والانحراف المعیاري  ) ٦٢( طالب تتخذ شكل التوزیع الطبیعي وكان الوسط الحسابي للعلامات ) ١٠٠٠٠(إذا كانت علامات ) ١٤
  ))علامات٧( شتویة ،٢٠١٤                        (علامة النجاح ؟ طالباً، فما ) ٥٧٩٣(د الطلبة الناجحین وكان عد

  
  
  
  

دیناراً ، والانحراف ) ٣٥٠(موظف تتخذ شكل التوزیع الطبیعي وكان الوسط الحسابي لرواتبھم ) ١٠٠٠٠(إذا كانت رواتب  ) ١٥
  ))   علامات٧( صیفیة ،٢٠١٤(  دیناراً ؟٤٠٠ دیناراً و ٣٢٥وظفین الذین تنحصر رواتبھم بین دیناراً ، فما عدد الم) ٢٥(المعیاري لھا 

  
  
  
  
  

نحراف الاو)٦٥(لعلاماتھمحسابي الوسط وكان الالتوزیع الطبیعي نتائجھم تتخذ شكل  وكانت ماطالب لامتحان ) ١٥٠٠٠(  تقدم )١٦
  )           )علامات٧( شتویة ،٢٠١٥(لناجحین في الامتحان  جد عدد الطبلة ا).٦٠(علامة النجاح و، ) ٥(معیاري ال
  
  
  
  
  
  

١٩  
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 ٢٠

  )ر (  بیرسون ارتباط الارتباط ومعامل :٤م / الصناعي والفندقي يالصف الثاني الثانو
  وقد تكون ھذه العلاقة قویة أو ضعیفة ، عكسیة أو طردیة ) مجموعتین من القیم ( الارتباط ھو علاقة بین متغیرین ) ١ 

  :   مثلاً 
  
  
  
  
  
  
  
  

  
     )١  حم   ر  حم   ١ -دائماً     :                                                                    (  معامل ارتباط بیرسون الخطي 

  
  
  

  : جد معامل ارتباط بیرسون الخطي بین المتغیرین س ، ص حیث : ١مثال 
  
  :ل الح

  وذلك بجمع القیم والقسمة على عددھا  )  ص ( و)  س (   أولاً نجد الوسط  الحسابي لكل من 
      ٦ = ٦ ÷٣٦ = ٦÷  ) ٤+٥+٧+٧+٨+ ٥( = /س   

    ٨ = ٦ ÷٤٨ = ٦÷  ) ٦+٨+٨+٩+١٠+ ٧( = /ص  
  ثانیاً نكون جدولاً حسب ما ھو مطلوب في القانون

  )وكذلك بالنسبة لـ   ص( ل قیمة من قیم س ویجب أن یكون مجموع النواتج صفراً من ك) س(حیث نطرح الوسط الحسابي لـ  
  

  
  
  
  

                                                                                                                             
  
  

  ٠ ‚٩١ ت                                                                           ر                                                  
  
  
  
  

  وكان ) ١٠(إذا كان س ، ص متغیرین عدد قیم كل منھما : ٢مثال 
  

            فاحسب معامل ارتباط بیرسون                                                                                                           
  
  

  ئ:                           الحل
  

  ) ١( وأصغر من أو یساوي  ) ١ –( معامل ارتباط بیرسون دائماً اكبر من أو یساوي) ١:ملاحظات 
  إذا كان ھناك ارتباط  طردي فإن ر موجبة وإذا كان الارتباط عكسیاً فإن ر سالبة) ٢          

   ١ -=   وإذا كان الارتباط خطیاً عكسیاً فإن ر١= فإن ر)  تام( إذا كان الارتباط خطیاً طردیاً ) ٣          
  :  یساوي *  ، ص*  الجدید  سطد فإن الارتبا+ جـ ص * = ب   ، ص+ أ س * = س:  حسب العلاقة تإذا تم تعدیل البیانا) ٤          

  ارة           إذا كانت أ ، جـ لھما نفس الإش   ر    
  إذا كانت إشارة جـ تختلف عن إشارة أ     ر - 

  ٤  ٥  ٧  ٧  ٨  ٥  س
  ٦  ٨  ٨  ٩  ١٠  ٧  ص

٢٠  
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 ٢١

   ) ٠ ,٨(إذا كان معامل ارتباط بیرسون بین س ، ص یساوي : ٣ مثال  ٢١
  :في الحالات الآتیة * ، ص*  الجدید بین   سطجد معامل الارتبا          
  ٠ ,٨=  ر   ئ        لھما نفس الإشارة) ص ( و ) س ( معاملا :    ٧+  ص ٤* =       ،   ص٥ – س ٢* = س)            أ 

  ٠ ,٨ -=  ر   ئ       سالب ) ص ( موجب ومعامل )س ( معامل  :  ١+  ص ٣-* =     ،   ص٩+   س ٤* = س)           ب 

  ٠ ,٨=    ر   ئ             ٤+  ص ٥-* =       ،   ص٢- س ٣-* = س)           ج 

  تمارین
   طلاب في مبحثي الریاضیات والعلوم ،أكمل الجدول ثم جد معامل ارتباط بیرسون بین س،ص ٤لي علامات یبین الجدول التا) ١

  
  =            ر                  = /ص                                       =    /س   :الحل

  
  :جد معامل ارتباط بیرسون بین س،ص الممثلین في الجدول التالي) ٢

   ٤ = /،  ص  ٥=  /س:  الحل 
  

                                                                                                 
  وكان ) ٦(إذا كان س ، ص متغیرین عدد قیم كل منھما ) ٣
  
  
  
  أكمل الجدول الآتي ثم جد معامل ارتباط بیرسون بین س،ص)  ٤

  
  
  
  
  
  
  
  

  ٢٠١٥ إلى ٢٠٠٨من )  رتباط ومعامل الارتباط الا(جمیع أسئلة الوزارة على 
  

  وكان) ٨(إذا كان س ، ص متغیرین عدد قیم كل منھما  )١ 
  
  
  
  

   )شتویة ٢٠٠٨(                                                                                            
  
  

     ،١ – س ٢* = ،ُ عدلت قیم كل من س ، ص حسب العلاقة  س ) ٠‚ ٨(إذا كان معامل ارتباط بیرسون بین س ، ص یساوي  )٢
  )د : الجواب (  ) صیفیة  ٢٠٠٨ (        :یساوي  * ، ص*  بیرسون  بین   سطتبا ص فإن معامل ار٤ - ١* =           ص

                               ٠‚ ٨  - ) د              ٠‚ ٨   )   ج          ٠‚ ٢  )    ب            ٠‚ ٢  -)      أ

  الریاضیات
  )س (

العلوم 
  )ص(

  @)/ ص–ص (  @)/ س–س (  ) / ص– ص )(/ س–س (  / ص–ص   / س–س 

٨  ٧            
٧  ٨            
٨  ٥            
٩  ٨            

              

  ٤  ٣  ٥  ٧  ٦  س
  ٥  ٦  ٥  ٢  ٢  ص
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 ٢٢

  
  رب قیمة لمعامل ارتباط بیرسون بین س،ص؟   س ، ص ما ھي أقنیمثل الشكل المجاور شكل الانتشار بین المتغیری) ٣

                                    )صیفیة  ٢٠٠٨(    ٠‚ ٧ ) د             ٠‚ ٧- )   ج             ١ -)    ب               ١)      أ
  
  
  
  
٤  (  
  
  

   )شتویة  ٢٠٠٩                                                         (                                                                            
  ج:                                                                                                                                        الجواب 

  
  
  
  

)                                                                                شتویة ٢٠٠٩                                                                                                     (                               
  
  
  
٥(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  فإن ذلك یؤدب إلى ارتفاع أسعار ) س(الأحیان كلما ترتفع أجور عمال الزراعة في محاضرة ألقاھا خبیر زراعي أوضح أنھ في معظم ) ٦

  )د :الجواب (  ) صیفیة  ٢٠٠٩ (     فأي مما یلي یمثل معامل ارتباط بین س ، ص حسب قول الخبیر ؟) ص(    البندورة 
                                  ٠‚ ٧٢)             د٠‚ ١٣)                  ج١‚ ٢)             ب٠‚ ٩٨ -)   أ

  
    ))علامات٦(صیفیة ،٢٠٠٩  (                                                                            

  
  
٧(  
  
  
  

 فإن ذلك یؤدي إلى انخفاض) س(مندوب مبیعات وجد أنھ في معظم الأحیان كلما تزداد الكمیة المعروضة من البسكویت  )٨
  )شتویة ٢٠١٠وزارة (،فأي مما یلي یمثل معامل ارتباط بین المتغیرین س،ص حسب رأي مندوب المبیعات ؟)ص(ر لذلك النوع   السع

  )أ:الجواب                              (    ٠‚ ١٧)             د٠‚ ٨)                  ج٠‚ ١٧ -)             ب٠‚ ٨ -)   أ
 

  
  وكان  ) ١٠( عدد قیم كل منھما إذا كان س ، ص متغیرین) ٩
  
  
  

   ))علامات٤(شتویة، ٢٠١٠(احسب معامل ارتباط بیرسون الخطي بین المتغیرین س ،ص                                              
 
  

٢٢  
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 ٢٣

  ،) ١٠(طلاب في مبحثي الفیزیاء والجغرافیا في امتحان قصیر النھایة العظمى لھ ) ٥(یبین الجدول الآتي علامات )١٠
       ))علامات١٠(صیفیة ، ٢٠١٠(                                                       احسب معامل ارتباط بیرسون الخطي بین س،ص     

  
  
  
  
  
  
  
  

١١ (  
  

  أ      : لجواب  ا)شتویة ٢٠١١                                                                                          (
  
  

                                           
  یبین الجدول الآتي علامات ثلاثة طلاب في مبحثي الریاضیات والعلوم في اختبار قصیر ،أكمل الجدول لحساب معامل ارتباط ) ١٢ 

                              ))علامات٥(شتویة ، ٢٠١١(  الخطي بین س،ص  ) ر(      بیرسون 
    

  
  
  
  
  
  
  
  
  

١٣(   
  
  

  )صیفیة  ٢٠١١                                                                                                                                          (
  

  د:                                                                    الجواب                                                                             
  

  في امتحان قصیر النھایة ) ص(والتاریخ ) س(یبین الجدول الآتي علامات خمسة طلاب في مبحثي الریاضیات )١٤
                            ))علامات٩(صیفیة ، ٢٠١١(                       احسب معامل ارتباط بیرسون بین س،ص                           ،) ١٠(   العظمى لھ 

  
  

                                        
        
١٥ (  

   )شتویة ٢٠١٢            (                                                                                                                               
  ج:                                                                                                                                              الجواب 

  
                              ))علامات٧(تویة ، ش٢٠١٢(   أكمل الجدول الآتي لحساب معامل ارتباط بیرسون بین المتغیرین س،ص )  ١٦
  
  
  
  
  
  
  

٢٣  
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 ٢٤

    س ، صنیمثل الشكل المجاور شكل الانتشار لتوزیع ما بین المتغیری) ١٧
   )صیفیة  ٢٠١٢(       یمكن تقدیر معامل الارتباط بیرسون بین س،ص بـ ؟ 

  
       ٠‚ ٨ )      د        ٠‚ ٨-)                 ج١ -)                   ب١)      أ

  
  

                              ))علامات٧( صیفیة ،٢٠١٢(   أكمل الجدول المجاور لحساب معامل ارتباط بیرسون بین المتغیرین س،ص )  ١٨
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : ، ص بأنھا   سن  س ، ص یمكن الحكم على العلاقة بین المتغیرینیمثل الشكل المجاور شكل الانتشار لتوزیع بین متغیری)١٩
     )شتویة  ٢٠١٣(                   لا یوجد علاقة ) د     طردیة)       جعكسیة)       بتامة)   أ  

  
  
  
  
  

   بیرسون بین ط، فإن معامل ارتبا) ٠‚٦(إذا كان معامل ارتباط بیرسون بین س ، ص ھو ) ٢٠
  ) شتویة  ٢٠١٣ (      :  یساوي  ٨+ص* =  س   ،  ص– ٥* = حیث   س*  ، ص*    س
    ٠‚ ٦  - ) د              ٠‚ ٦   )   ج          ٠‚ ٤  )    ب            ٠‚ ٤  -)      أ

        
                   

                 
                              ))علامات٨( شتویة ،٢٠١٣( :بین المتغیرین  س،ص في الجدول التالي) ر(جد معامل ارتباط بیرسون) ٢١
  
  
   

  
  

  ) صیفیة  ٢٠١٣:      (  بین س ، صط، فإن الارتبا ) ٠‚ ٩(المتغیرین س ، ص یساوي  إذا كان معامل الارتباط بین) ٢٢
       عكسي قوي  ) د           طردي قوي )                جعكسي تام)              بطردي تام)      أ

  
  
  

  * ، ص*  بیرسون  بین   سط، فإن معامل ارتبا ) ٠‚ ٧(إذا كان معامل ارتباط بیرسون بین س ، ص ھو ) ٢٣
  ) صیفیة  ٢٠١٣                                                  (      :ص  ھو٤  –* = س   ،  ص٣ – ١٢* =     حیث   س

                    ٠‚ ٧  -  )              د٠‚ ٧   )   ج          ٠‚ ٣  )    ب            ٠‚ ٣  -)      أ
  
  

،احسب معامل ارتباط ) ٢٠(یبین الجدول الآتي علامات خمسة طلاب في مبحثي الریاضیات والعلوم حیث النھایة العظمى للعلامة ) ٢٤
       ))علامات٨(صیفیة ، ٢٠١٣(  بیرسون الخطي بین علامات الطلبة في المبحثین

  
  
  
  

  ٨  ١٠  ٩  ٦  ٧  س
  ١٢  ٨  ١٠  ٧  ٨  ص

٢٤  
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 ٢٥

   حیث وقعت جمیع النقاط على خط مستقیمإذا مثلت العلاقة بین المتغیرین س،ص في شكل الانتشار المجاور)٢٥
  )علامتان ()شتویة ٢٠١٤(   اكتب قیمة معامل الارتباط بین المتغیرین س ، ص        

  
  
  
  
  

                     
  

٢٦(  
  
  
  

       ))علامات٤(شتویة ، ٢٠١٤(                                     ن  س،ص  المتغیری معامل ارتباط بیرسون الخطي بین جد      
  

  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
،جد معامل ) ٢٠(في امتحان قصیر نھایتھ العظمى ) ص(والعلوم) س(یبین الجدول الآتي علامات خمسة طلاب في مبحثي الریاضیات) ٢٧

  )     )علامات٨(صیفیة ،٢٠١٤(بین المتغیرین س ، ص ) ر(ارتباط بیرسون الخطي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
   مثلت العلاقة بین المتغیرین س،ص في شكل الانتشار المجاور حیث وقعت النقاط جمیعھا على خط مستقیمإذا) ٢٨

  )علامتان ()شتویة ٢٠١٥(   اكتب قیمة معامل الارتباط بین المتغیرین س ، ص        
  
  

  
  
  
  وكان  ) ١٥(إذا كان س ، ص متغیرین عدد قیم كل منھما  )٢٩
  
  

                                                                                                                                     
  

   ))علامات٤(شتویة، ٢٠١٥(فجد معامل ارتباط بیرسون الخطي بین المتغیرین س ،ص                                              
  
  
  

  
  
  

  ١٢  ١٨  ٩  ١٥  ٦  )س(ضیات الریا
  ١٩  ١٧  ٨  ١٤  ١٢  )ص(العلوم 

٢٥  
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 ٢٦

  الانحدار :٤ م   /الصناعي والفندقي يالصف الثاني الثانو
  

  ب وتستخدم للتنبؤ بقیم ص إذا علمت قیم س+ أ س = ص : معادلة الانحدار معادلة خطیة صورتھا (*): 
  )تقع أعلى الخط ( أو إیجاباً) تقع أسفل الخط ( والخطأ في التنبؤ ھو مقدار بعد القیمة المعطاة عن خط المعادلة سلباً

  
  : فإن ر وللقیمة المتنبأ بھا بالرمز         ر للقیمة الحقیقیة بالرمز صفإذا ُ رمز 

    ر        -  ر ص =  القیمة المتنبأ بھا–القیمة الحقیقیة =      الخطأ في التنبؤ 
  

   /   أ   س– /ص=     ،  ب .   ،                                            ب+ أ س  = ر:      حیث 
  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  )س(وعدد الساعات التي یقضیھا كل طالب في الدراسة یومیاً ) ص(طلاب في أحد الصفوف ) ٥(یبین الجدول التالي معدلات ) ١مثال 
  

  جد معادلة خط الانحدار )        أ
  
   أقیمة    ثم نكون جدولاً لإیجاد / ،   ص/أولاً نجد   س:الحل

     ٨٢= ٥÷٤١٠= ٥÷ ) ٩٣+٩٤+٨٨+٧٠+٦٥( = /  ،  ص٥ = ٥ ÷ ٢٥ = ٥÷ ) ٧+ ٨+٥+٢+٣ = (/ س
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ٥٧+ س ٥ =        : المعادلة ھي ئ     ٥٧ = ٥ × ٥ – ٨٢ = / أ س– /ص = ب                            ، 
  

   ساعات ٤قدَّر معدل طالب درس )         ب
   ٧٧ =٥٧ + ٢٠ = ٥٧+٤×٥) = ص(المعدل ): بدلاً من س ( في المعادلة ) ٤( نعوض :الحل

  
  احسب الخطأ في التنبؤ) ٩٠(ساعات وحصل على معدل ) ٧(درس طالب )         ج

  ٩٠= ي المعدل الحقیق: الحل
  ٩٢= ٥٧+ ٣٥ = ٥٧ + ٧×٥) =  المعادلةبالمتوقع حس(        المعدل المتنبأ بھ 

   ٢ -  = ٩٢ – ٩٠=  المتوقع –الحقیقي =       الخطأ في التنبؤ 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ١٤٠ ،                                         ٧٠،                             ٩ = / ، ص٧ = /إذا كان س) ٢ مثال
  جد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقیم ص إذا علمت قیم س)         أ 

   ٥ – س ٢=  ،     ٥ -= ١٤ - ٩ =٧×٢ – ٩ = / أ س– /ص=   ، ب ٢ = ٧٠ ÷ ١٤٠= أ  : حلال
  ٦= قدّر قیمة ص إذا كانت س)       ب 

  ٧ = ٥ - ١٢ = ٥ – ٦×٢:      = الحل  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ٢=  س ، فجد قیم أ ، ب ثم قدّر قیمة ص عندما س٤+ ١٠       =إذا كانت) ٣ مثال
  ١٠= الحد الثابت =  ، ب ٤= معامل س = أ : الحل  
  

      ١٨ =١٠+٢×٤=         فإن ٢=         عندما س 

  ٩٢  ٩٧  ٨٢  ٦٧  ٧٢  )ص (معدلال
  ٧  ٨  ٥  ٢  ٣  )س(دد الساعاتع

  @) / س-س(  )/ ص-ص)(  س-س(  / ص-ص  / س-س  ص  س
٤     ٢٠  ١٠ -  ٢ -  ٧٢  ٣  
٩     ٤٥  ١٥ -  ٣ -  ٦٧  ٢  
٠     ٠  ٠  ٠  ٨٢  ٥  
٩     ٤٥  ١٥  ٣  ٩٧  ٨  
٤     ٢٠  ١٠  ٢  ٩٢  ٧  
  ٢٦    ١٣٠  صفر  صفر    

٢٦  
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  تمارین                                                          
  ،) ص(والریاضیات ) س(طلاب في امتحاني التاریخ ) ٥(یبین الجدول التالي علامات ) ١

   جد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقیم س إذا علمت قیم ص   
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  عدد الأخطاء في الطباعة التي ارتكبھا موظفو مؤسسة ما مقارنةً بعدد الصفحات التي یطبعھا الموظف یومیاًیبین الجدول التالي ) ٢
  
   بقیم س إذا علمت قیم ص   ؤجد معادلة خط الانحدار للتنب)   أ
                                                                                                                        صفحة                                                                                         ١٢عدد الأخطاء التي یرتكبھا موظف طبع قدَّر ) ب

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ، جد قیم المتغیرین س ، ص یبین الجدول التالي ) ٣
  المتغیرین س ، صمعامل ارتباط بیرسون بین )            أ
  للتنبؤ بقیم س إذا علمت قیم ص    معادلة خط الانحدار)             ب

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ٨٠،                                         ١٠٠٠                        ١٢ = / ، ص١٠ = /إذا كان س) ٤
  ادلة خط الانحدار الخطي البسیط للتنبؤ بقیم ص إذا علمت قیم س     جد مع

  
  

  ٢٠١٥ إلى ٢٠٠٨من ) نحدار الا(جمیع أسئلة الوزارة على 
  

  ) ص(والمعدل في الثانویة العامة ) س(توصل باحث تربوي إلى معادلة خط الانحدار البسیط للعلاقة بین عدد ساعات الدراسة ) ١
  :         فكانت 

  )) علامات ٤( شتویة   ٢٠٠٨                                                                                                  (        
  ما قیمة كل من أ ، ب  )١
  
  احسب الخطأ في التنبؤ للمعدل الذي حصلت علیھ الطالبة) ٨٦(ساعات یومیاً وحصلت على ) ٨(درست طالبة ) ٢

  اً على معادلة خط الانحدار المعطاة        ومعتمد
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٢(   
  
  
  
                                                                                                                     

  )) علامات ٦( صیفیة  ٢٠٠٨(                                                                                                                 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                  ـــ

  
٣(  

  
  

  
  )) علامات ١٠( صیفیة  ٢٠٠٩                                                                                                                    (

٤(  
  
  
  
  
  

  ١٩  ١٥  ١٥  ١١  ١٠  ٨  )س(الصفحات
  ٢٢  ١٨  ١٦  ١٠  ١١  ٧  )ص(الأخطاء

٢٧  
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  )) علامة ١١( شتویة  ٢٠١٠                                                   (                                                                   
  
٥(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
٦(  
  
  
  
  
  

  
  )) علامات ٥( شتویة  ٢٠١١                                                                                            (                       

  
  
  
٧ (  
  
  
  
  

  )) علامات ٦(یفیةص  ٢٠١١                                                                                                                      (
  
  

                                                                                                          
٨(  
  
  
  
  
  
  
  
  

      
  )) علامات ٦(شتویة  ٢٠١٢                                                                                                                (

  
  
٩(  
  
  

                                                                                                 

٢٨  
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  )) علامات ٧( صیفیة ٢٠١٢                                                                                                                      (

    
١٠(  
  
  
  
  

  )) علامات ٥(شتویة   ٢٠١٣                                                                                                                    (
 
  

١١(  
  
  
  

  )) علامات ٥( صیفیة ٢٠١٣                                                 (                                                                    
  
  

  الصناعیة بالدینار لخمسة عمال في إحدى الشركات) ص(والأجر الیومي ) س(یبین الجدول الآتي عدد سنوات الخبرة ) ١٢
  )) علامات ٩(شتویة  ٢٠١٤             (                    بقیم ص إذا علمت قیم سؤ     جد معادلة خط الانحدار للتنب

  
  
  
  
  

  لطلبة إحدى الجامعات  ) ص(والمعدل التحصیلي ) س(إذا كانت معادلة خط الانحدار البسیط للعلاقة بین عدد ساعات الدراسة الیومیة ) ١٣
ساعات یومیاً )٦(معتمداً على ھذه المعادلة جد الخطأ في التنبؤ للمعدل الذي حصل علیھ طالب درس   . ٥٢+س٤=            ھي 

  )) علامات ٤( صیفیة ٢٠١٤)                                                                                   (٧٨(وحصل على معدل 
  
  

   جد،) ١٠(للعلامة العظمى النھایة حیث) ص(لغة العربیة وال) س(طلاب في مبحثي الریاضیات) ٥(اتیبین الجدول الآتي علام) ١٤
  )علامات٨شتویة  ٢٠١٥(  بقیم ص إذا علمت قیم سؤمعادلة خط الانحدار للتنب   
  
  

 

 ملاحظة : جمیع الأسئلة التي لم تحدد علاماتھا ھي في الأصل أسئلة موضوعیة (دوائر) ولكل منھا علامتان

    مع تمنیاتي للجمیع بالتوفیق والنجاح
   عبدالقادر الحسنات:      المعلم 

 )٠٧٨٥٣١٨٨٧٧(  
  
  
  
  
  

  ٣  ٢  ٩  ٦  ٥  )س(عدد سنوات الخبرة
  ١١  ١٣  ٢٢  ١٨  ١٦) ص(الأجر الیومي  بالدینار 

  ١٠  ٨  ٧  ٩  ٦  )س(الریاضیات 
  ٨  ١٠  ٩  ١٠  ٨  )ص(لغة العربیة ال

٢٩  
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  امتحان شامل على وحدة الإحصاء والاحتمالات
  :   فیما یلي أكمل الفراغ  : السؤال الأول

  
ـــــ=    فإن ن ٢٤ )! = ٨ –ن ٢( إذا كان  ) ١ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ   ـــــــ
  
ــ)=   ٢، ٨(ل) ٢ ــــــــــــــــــــــــــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ        ــ

           
ــــــ=مرشحین ) ٦(عدد طرق اختیار عریف ونائب لھ  من بین ) ٣ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ــ ـــ ــ      ـــــ 

                        
ــ= مواقف مختلفة  ٣ سیارات في ٣عدد طرق اصطفاف ) ٤ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ــ ـــــ      ــ

                         
ــــ=مرشحین ) ٤(عدد طرق اختیار لجنة ثلاثیة من بین ) ٥ ـــــ ـــ ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ـ ـــــ      ـ

                        
ـــــــ=سیدات ) ٣(رجال و) ٥(عدد طرق اختیار لجنة رباعیة مكونة من رجلین وسیدتین من بین ) ٦ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ   ـــ

  
ــ) =    ٣%(  قیمة المقدار )٧ ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ         ـــــــــــــــــ

                          
ــــ:   إذا كان                          فإن قیمة س تساوي )٨ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ــ ـــ ـــــ ـــــ    ـ
  

                                     
ــــ:      فإن قیمة س تساوي      إذا كان                            ) ٩ ــ ـــ ـــــ ـــــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ         ـ
   

ـــــــــــــ= فإن قیمة م ‘) ، م ٢( ،)٠‚٣ ، ١(،  )٠‚٤ ، ٠(ة:إذا كان التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي س یساوي ) ١٠ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ   ـــ

   
ــالممكنة ھيمرات فإن قیم س ) ٣(رمي حجر نرد في تجربة ) ٢(على عدد مرات ظھور العدد ) س(إذا دل المتغیر العشوائي )١١      ــــــــــ

                    
  

ــــــــر ھو وك ذیكون ثلاثة منھماحتمال أن عصافیر، فإن ) ٨(، واصطاد ماجد   ة  ٦٠اصطیاد عصفور أنثى ھو  احتمال إذا كان) ١٢   ـ
  
  
  

  فإن القیمة التي تنحرف أربعة انحرافات ) ٤(لانحراف المعیاري لھا وا) ٦٥(إذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم یساوي) ١٣
ــــــ:       معیاریة تحت الوسط الحسابي تساوي  ـــــ ــــــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــــــــ    

    
ــــــــــــــــ= المعیاري فإن الانحراف )  ٢-( تساوي ) ١٢(وكانت العلامة المعیاریة للعلامة الخام ) ١٦(كان الوسط الحسابي إذا ) ١٤    

  
  
  

ــ : الوسط الحسابي للتوزیع الطبیعي المعیاري یساوي ) ١٥ ـــ ـــــ ـــــ ــــــــــ: والانحراف المعیاري لھ یساوي ـــــــــــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــــــــــ   ـ

  
ـــــــــــــ:یساوي  ) ٠‚٥ -حم  ز (  فإن ل ٠‚٦٩١٥ ) =٠‚٥ حم ز ( متغیراً عشوائیاً طبیعیاً معیاریاً ، وكان ل ) ز(إذا كان ) ١٦ ــ ـــ ــ ـــ ــ    ـ

  
ـــــفإن الارتباط بین س ، ص ھو ) ١ -( إذا كان معامل ارتباط بیرسون بین س ، ص یساوي ) ١٧ ـــــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ   ـ

  
   س  ،٢ -٣* = حسب العلاقة  س،ُ عدلت قیم كل من س ، ص  ) ٠ ‚٨٥(إذا كان معامل ارتباط بیرسون بین س ، ص یساوي ) ١٨

ـــ :یساوي  * ، ص*  بیرسون  بین   سط ص فإن معامل ارتبا٤ - ٦* =           ص ــــــــ ـــــ    ــ
  

  وقیمة ص المقابلة ) ٦(س ، معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقیم ص إذا علمت قیم س وكانت إحدى قیم س ٢+ ١٠     =     إذا كانت  ) ١٩
ــــ=  فإن الخطأ في التنبؤ ) ٢٠(         لھا   ــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ      ــ

               
ـــــــــــــــ=س ، معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقیم ص إذا علمت قیم س  فإن أ ٥+ ١١   =       إذا كانت    ) ٢٠ ـــــــــــــــــــ=         ب      ــ ـــ   ــ

٣٠  



     ) 77  88  531  078   (عبدالقادر الحسنات  : علمإعداد الم

 ٣١

   عملیات جراحیة ٤وأجرى ھذا الجراح   ة  ٨٠ل نجاح العملیة عند جراح ما ھوإذا كان احتما)   أ:نيالسؤال الثا
   منھا على الأقل  ٣ نجاح لجد احتما             

  
  
  وكان عدد الناجحین) ٤(وانحراف معیاري ) ٥٤(طالب تتخذ شكل التوزیع الطبیعي بوسط حسابي ) ١٠٠٠٠(إذا كانت علامات ) ب

طالباً ، وتم اختیار طالب عشوائیاً ، فما احتمال ) ٧٢٥٧   (
  ؟  وما علامة النجاح ؟ ) ٤٨(أن تكون علامتھ أقل من 

             
  
  

                 
،جد معامل ) ص(و الریاضیات ) س( طلاب في مبحثي العلوم ٥یبین الجدول التالي علامات ) ج

  ارتباط بیرسون بین س،ص 
    
  
  
  
  لكل منھم) س(سائقین في سنة ما وعدد سنوات الخبرة ) ٥(التي ارتكبھا ) ص(یبین الجدول التالي عدد المخالفات ) د

   بقیم ص إذا علمت قیم س ؤبً  جد معادلة خط الانحدار للتن-١   
   سنوات٧ توقع عدد المخالفات لسائق خبرتھ -٢   
    سنوات٦ جد الخطأ في التنبؤ لسائق خبرتھ -٣  
  
  
  
  ،  ٦ = / ، ص٨ = /،وكان   س) ص(والریاضیات ) س(طلاب في امتحاني اللغة العربیة ) ٤(إذا كان س ، ص یمثلان علامات )  ھـ

                             ٦٠      ،                                                     ٢٠   
                                   فجد معادلة خط الانحدار الخطي البسیط للتنبؤ بقیم ص إذا علمت قیم  س

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 علمتني الریاضیات

  فالمصیبة بعد المصیبة تعني الفرج... فلا تیأس ... أن السالب بعد السالب یعني موجب 
 علمتني الریاضیات

   أنك وحدك صاحب الحقیقة وأن كل من خالفك مخطئفلا تظن... أنھ یمكننا الوصول لنتیجة صحیحة بأكثر من طریقة 
 علمتني الریاضیات

  فلا تكن محدود الفكر و الطموح)مالا نھایة(أن ھناك شيء اسمھ 
 علمتني الریاضیات

  أن لكل مجھول قیمة، فلا تحتقر أحداً لا تعرفھ
 علمتني الریاضیات

  ناكلما ازدادوا تعالیاً كلما صغروا في عیون:  على الناسأن العدد السالب كلما كبرت أرقامھ صغرت قیمتھ، كالمتعالین
 علمتني الریاضیات

تر متغیراتك جیداً لتصل إلى نتیجةٍ ترضیكاخأن لكل متغیر قیمة تؤدي إلى نتیجة ف  
 
 
    ع تمنیاتي للجمیع بالتوفیق والنجاحم

  )٠٧٨٥٣١٨٨٧٧ ( عبدالقادر الحسنات :      المعلم

  ١٫ ٦  ١٫ ٥  ١  ٠٫ ٦  ٠٫ ٥  ز
  ٠٫٩٤٥٢  ٠٫٩٣٣٢  ٠٫٨٤١٣  ٠٫٧٢٥٧  ٠٫٩٦١٥  )ز(ل

  ٧  ٦  ٥  ٣  ٤  س
  ١  ٤  ٤  ٦  ٥  ص

  ٤  ٣  ٨  ٦  ٩  )س(عدد سنوات الخبرة 
  ٦  ٧  ٢  ٤  ١  )ص(عدد المخالفات

٣١  


